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Criza din Budapesta. 
Criza dela ziarele partidului a ajuns în-

tr'o fază acută. De trei ani şi jumătate de 
când Lupia a fost înfiinţată, viaţa ei a fost 
o criză latentă aproape neîntreruptă. Na
ntit! diruYo idee greşită — că centrul vieţii 
noastre politice trebuie mutat în afară de 
teritotul românesc — era cu neputinţă ca 
et să ducă o viaţă normală şi sănătoasă. 
Dar nu voim să stăruim mai mult asupra 
trecutului plin de crize al gazetei. Sânt a-
taţi oameni cari, pornind din instictele lor 
proprii, ar vedea şi în constatările noastre 
an sentiment de bucurie răutăcioasă. 

Nu, în faza de azi a crizei, nu putem 
* ivea decâf sentimente de regret, şi de com-
^ pătimire pentru victimele ei. Un singur 
' motiv de bucurie credem a avea^ínsa : sigu-
' ranţa că isbucnirea aceasta crize va pro
duce măcar o curăţire ş' lămurire deplină 
pe viitor. Am crede că după atâtea expe-

f perienţe, măcar de data asta, victimele ei 
1ЮГ şti s! scoată învăţămintele cuvenite şi 

4k rupă cu autorul şi cauza peremptorie a 
/Crizelor, cu acel tipograf, ridicat la gloria 
; de erou naţional. Am crede chiar că este 
ï de prisos să mai spur.em aceasta şi că 

temu, când toată lumea, până şi cel din 
«nani cititor de ziare, din cel mai îndepăr
t a i ;colţ al ţării, va găsi concluzia as ta : 
hím m Birăuţ! ar fi de prisos şi supă-
i iilor si o mai scoatem şi noi încă odată. 

Şi totuş, ori cât de dureros e, trebuie 
fjSofacem. In int r.sul curăţeniei, a dem-

ţii şi prestigiului presei şi a cauzei ce 

reprezintă, ne credem în drept şi datori 
V. cere să se facă în sfârşit ruptura cu 
Btrăuţ. 

Căci ce s'a întâmplat? 
In Lupta ce ne vine azi, cei doi redac

tori interimari ai ei, declară că au primit 
din partea d lui Dr. T. Mihali autorizaţia 
de a conduce mai departe ziarul, până la 
aplanarea paşnică a eonflictului. 

Va să zică partidul care a provocat rup
tura cu Birăuţ şi l'a oprit să mai scoată 
gazeta, acuma revine. Actul de nesupunere 
al lui Birăuţ care a scos ziarul contra ace
stui ordin primeşte aprobarea ulterioară a 
preşedintelui clubului şi hotărârea părinte
lui Lucaci de a rupe cu Birăuţ şi de a 
reorganiza ziarul e dezavuată pe faţă. 

Dar ni-se va întîmpina că ce ne priveşte 
pe noi lucrul acesta şi ce ne importă dacă 
ziarele partidului vor apare de aci înainte 
în tipografia cutare sau cutare ? 

Am putea, ce-i drept, să ne punem şi 
noi pe punctul acesta de vedere şi să zi
cem cu cinismul pe care-l arată unii con
fraţi: Man schlägt sich und man verträgt 
sich... 

Am avea chiar un motiv de rezervă. Sânt 
confraţi cari nu văd în toată întâmplarea 
asta decât o »nouă ceartă « între Lupta şi 
Tribuna, pe când toată lumea ştie că toc
mai dimpotrivă, Tribuna a fost solicitată 
de Lupta de a o sprijini în lupta asta îm
potriva acelui care a fost vrăşmaşul exi
stenţii ei morale. Dar lăsăm confraţilor din 
chestiune fericirea de a putea privi lucru-

rile dintr'un punct de vedere atât de cobo-
rît şi falş. 

Pentru noi chestiunea asta are un 
caracter cu mult mai important. E o 
chestiune de moralitate publică şi un inte
res de prestigiu al presei şi al partidului 
naţ ;onal. 

In împrejurările în cari ne găsim motive, 
de ordin superior ne impui, mai mult decât 
oricărui popor, păzirea curăţeniei morale a 
vieţii noastre publice şi a reprezinian-
ţilor ei. Ea e arma de căpetenie, e paladiul 
nostru naţional. Câtă vreme corupţia şi de
moralizarea va fi izgonită dintre noi; supe-
riorita ea moralităţii ne va asigura viitorul 
şi izbânda definitivă a luptelor noastre. 
Decăderea moravurilor va însemna dimpo
trivă începutul biruinţa vrăşmaşului. 

Dar cine e Birăuţ ? De când o intrat în 
politica noastră, el a fost un factor perpe
tuu de nesupunere, de imoralitate şi de expe
rienţe ruşinoase pentru partid. Cazul lui e 
încercarea unui arivist amoral, de a ş i face 
cu orice preţ, cale spre un rol public şi 
a-şi creia un loc între conducătorii noştri 
politici. 

El e c d dintâi reprezintant al încercării 
de a comercializa presa noastră şi de a i 
răpi virginitatea convingerilor, făcând dintr'o 
luptă pentru ideal, o simplă întreprind ;re ne
gustorească. 

Chiar şi într'o societate atât de demo
cratică cum e a noastră se cer două con
diţii pentru a te impune : cinstea şi talen
tul. Care e î isă superioritatea intelectuală a 
lui Birăuţ? Nu are nici şcoală nici 

Frumuseja femeiască. 
' Nid o vreme, spune Marcel Prévost în ulti-

пші tiu volum »Feminitest, nu a fost atât de in
sèrent în fjţa frumuseţei femeei, ca epoca 

kMMtn. 

Г Ca toată reclama magazinelor frumuseţea fe-
i «ed nu este preo uparta contemporană a nici 

anui popor, а nici unui oraş. Şi ceeace ar părea 
- «rprinzător, poporul şl oraşul care se preocupă 
< mi puţin de frumuseţea femeei, sânt francezii şi 

PkrisuL 
• bl Londra sânt professional beauties>, mon-
itat iutentice aie căror figuri sânt expuse în 
1ЙШ negustorului de fotografie. In America 
nnia recordului dă bărbaţilor din Est o apa
renţi de entusiasm pentrj frumuseţea femeilor, 
undei vor cu ori:e chip ca şi în capitolul este-
ttcei si fie >cei dintâi din lume*. 

• Parisul, dimpotrivă, nu consacră decât masca-
i tát municipale cultului frumuseţei femenine : 
> frumuseţea femenină în Paris este reprezentată 

•rin mutrele drăguţe ale vânzătoarelor sau spă
lătoreselor, cari nu displac, privite dela înălţimea 
unei ferestre, dar care nu evocă câtuşi de puţin, 
nid pe Elena dn Sparta, nici pe doamna de 
Recaraier, lady Hami ton, sau doamna de Casti-
gtoae. 

Aceste mascarade afirmă gustul poporului 
In feluritele cercuri parisiene, chiar in cele mai 

bogate şi strălucite, găsim o indiferenţă iden
tici 

Departe de a provoca o dispută în chestia 
care este cea mai frumoasă pariziană, cel mal 

mulţi parisien! ar rămâne paf, dacă le-ai cere 
numele unei ademeni femei. 

Nu există >cea mai trumoasă< Pariziană' Că
lăuziţi conversaţia pe panta de a afla care este 
cea mai elegantă pariziană, veţi vedea că discuţia 
se însufleţeşte. 

Se vor ciia douăzeci de nume conteporane, fie 
care având cavalerii săi, gata să arunce mănuşa, 
faptul acesta nu este semnificativ? 

La Pari*, şi încetul cu încetul In toate cen
trele care imitează Parisul, cultul eleganţei a în
locuit cultul frumuseţe). 

O femee frumoasă dar lipsită de eleganţi nu 
însemnează nimic. O femee elegantă, dar fără 
frumuseţe, are o însemnătaie în raport cu ele
ganţa ei. Spuneţi unei pariziene : 

— Doamnă, nici o femee nu este atât de fru
moasă ca d-voastrS, dar nu ştiţi să vă pieptănaţi, 
nici să vă îmbrăcaţi ! 

Doamna vă va da pe uşe afară şi va păstra o 
rancună veşnică. 

De unde vine asta? 
Care sânt cauzele care au determinat acest 

»k ach< al frumuseţei feminine In folosul ele
gantei ? 

In primul rînd, cauza adînci, rezortul esenţial 
al tuturor moravurilor moderne, pasiunea nive
lare), ura împotriva privilegiului. Strălucirea fru
museţei unei figuri feminine era cel mai magnific 
privilegiu, care îşi făcea efectul în mod spon
tan, fără cal persoana care beneficiază de acest 
privilegiu să facă vre-o sforţare. 

Advocatul Phryneei smalge voalul clientei sale 
şl judecători subjugaţi achită pe Phrynea. D na 
Recamler debarchează la Londra şi imediat ii 
deshamă trăsura şi se înhamă In locul cailor. 
Mul{ mea femeilor, acele care nu sânt nici fru
moase nici urîte pot să tolereze o inegalitate atît 
de puţin migulitoire? 

Printr'o activitate minunată asupra simţurilor 
şi spiritului bărbaţilor, printr'o sută de artificii 
ale pleptănului, prin farduri, prin tinctud, printr'o 
deformare slstemică a tipului femenim natural şi 
clasic, au ajuns să încurce toate noţiunile pe cari 
sărmanii bărbaţi Ie aveau despre frumuseţea soa
ţelor lor. 

Astăzi, In Paris, unde acţ unea femenimă s'a 
manifestat cu mai multă continuitate şl a întâlnit 
cel mai prielnic concurs, se poate spune că nu 
mal sânt nici femei urâte-, nici femei bătrâne In
tru cât au ceva parale. In schimb nu mai sânt 
»frumuseţi<. Nici nu se mai spune: 

— D n a cutare e frumoasă! 
Acest adjectiv pare puţin cam brutal, puţin 

cam greoiu : nu sânt sigur dacă nu ar jigni chiar 
pe doamna căreia s'ar aplica. 

Se zice: 
— Doamna cutare e foarte drăguţă ! 
Sau. 
— Doamna cutare e delicioasă! 
De asemeni se utilizează comparaţia: o statu

etă de Saxa, un Boticelli, un Helen etc. 
Cât despre vorbele, astăzi In desuetudine >fe-

meea frumoasă* indică o persoană puţin cam 
masivă, cam greu de îmbrăcat. 
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cultură de autodidact. E pur şi simplu 
un analfabet abil care a învăţat, cule
gând litere, să lege câte o propoziţie. 
Fondul lui moral ? Trebuie să mai amintim 
fapte cari sânt prea cunoscute? Să mai ci
tam pa Burdea ca martor p?ntru constata
rea virginităţii Iui sufleteşti? Şi nu e asta 
singura din matrapazlîcurile eroului nostru. 
Am crezut însă că asta singuiă ar fi ajuns 
pentru a convinge pe oricine că avem de 
a face cu un element primejdios, cu un 
virus care poate infecta tot organismul 
nostru naţional şi poate introduce în el 
infecţia demoralizării. Toată lumea noastră 
a aşteptat ca partidul să rupă orice legă
tură şi să se lepede de orice comunitate 
cu omul acesta, a doua zi după destăi
nuirea ruşinoasei sale trădări. 

Ce am văzut însă? Partidul 1-a reprimit, 
1-a îmbrăţişat, oameni de frunte l-au distins 
cu încrederea lor şi I a u făcut la 7 — 8 luni 
după trădarea lui mărturisită, proprietarul 
k g 1 şi nelimitat al ziarelor partidului, în
casând foloasele materiale. Dar publicul no
stru, atât de iertător, a iertat şi greşeala asta. 

Birăuţ însă nu a renunţat la visul lui de 
al ajunge. In mod meşteşugit el provoacă 
acuma un conflict, în condiţiile cele mai ru
şinoase pentru partid. Intr'un moment dat 
se amestecă în afacerile redacţiei şi decre
tează pur şi simplu scoaterea din redacţie 
a durori ziarişti cari i-se par că nu au toc
mai sentimente de admiraţie pentru el şi i 
pot împiedica planurile. 

In felul acesta un om cinstit, un munci
tor talentat al gazetăriei ajunge la discreţia 
lui Birăuţ şi trebuie să se plece cenzurei 
Iui. Vă puteţi închipui o situaţie mai ruşi
noasă şi umilitoare pentru o redacţie şi 
pentru un om de trecutul şi rolul politic a părin
telui Lucaci, care trebuie să se supuie acestui 
justament al lui Birăuţ ? Şi vă puteţi închi
pui mai multă obrăznicie decât aceia a unui 
tipograf de a refuza partidului supunerea şi 
de mai adăuga la acest act o sumă de in
sulte, bănuieli şi josnicii directe şi indirecte 

Când i-se aplici unei femei calificativul >fru-
moasă* primul gând ce I se sugerează este să 
urmeze un regim: 

— Luaţi seama, doamnă, începeţi să vă în
groşaţi ! 

Iată privilegiul pe dos : e tot atât de jenant să ţi 
porţi frumuseţea, ca şi când ai purta un nume 
mare. Tocmai lucrul ăsta îl doreşte mediocritatea 
femeilor. 

In zilele noastre d-na de Recamier ar putea 
să se pl mbe pe străzile Londrei, fără să turbure 
pe nici un trecător. 

Şi dac?, vreun advocat modern s'ar încumenta 
să desvălue o Phrynee modernă, ar face cu si
guranţă să fie condamnată, iar pe deasupra s'ar 
vedea urmărit pentru ultragiu Ia pudoare. 

Astfel Krachul frumuseţei feminine a e în pri
mul rând o cauză profundă şi meschină : revolta 
femeilor în contra unui privilegiu. 

Mai este o cauză mai nobilă: schimbarea pro
gresivă a condiţiei femeei în viaţa modernă. 

Femeea trebuie să fie un instrument de decor 
şi de plăcere — şi nimic mai mult — sau nu 
trebuie să se gândească Ia frumuseţea ei decât 
după ce a căutat să fie folositoare şi să farmece 
spiritul ? 

Ea trebuie, să fie în acelaş timp farmecul spi
ritului şi al ochilor, răspund oamenii cum se cade. 

Da, dar viaţa este foarte scurtă pentru atâtea 
sforţări contradictorii. O femeie care are cultul 
propriei sale frumuseţi, nu se gândeşte decât la 
acest lucru. De pildă, d-na de Castiglione care 
se adora în sensul mistic al cuvântului, şi care 
şi-a petrecut cea mai mare parte a vieţei sale 

la adresa unor oameni ca d. Mihali, Lucaci, 
Goga şi doi ziarişti. 

Şi cu toate astea mai este, mai poate fi 
cineva azi în partid care să se gândească 
la o » aplanare paşnică « a conflictului şi o 
întoarcere la Birăuţ? Ce va zice lumea 
când va vedea că partidul ţine mai mult 
la el decât !a demnitatea părintelui Lucaci, 
la cinstea redactorilor insultaţi, Ia reputaţia 
morală a celor două ziare? Şi cine garan
tează că pe viitor nu se vor repeta iarăş 
şi tot fără succes încercările lui Birăuţ de 
a stăpâni ziarele şi moraliceşte, dupăce azi 
materialiceşte sânt ale Iui ? 

Sântem cei din urmă cari avem interesul 
de a înlătura pe Birăuţ, dar în numele cin
stei şi al prestigiului presei din care facem 
parte, în numele autorităţii partidului, cerem 
ca stăruinţă înlăturarea deplină a acestui 
om. 

Dacă partidul şi oamenii Iui de frunte 
mai ţ'n la demnitatea lor, J a demnitatea 
ziarelor cari se chiamă c ă i reprezintă,dacă 
nu vor să se alimenteze bănuielile pe cari 
Birăuţ le-a aruncat asupra lor, trebuie să se 
rupă de el. Dacă partidul are nevoie de un or
gan oficios, pentru ce tocmai acesta să fie 
cel mai despreţuit şi cel mai compromis 
prin veşnicele-i crize şi prin insectele mur
dare cari se sălăşluiesc şi-1 stăpânesc ? Cin 
stea şi prestigiul partidului naţional cere o 
reorganizare şi curăţirea definitivă. 

Vom urmări lucrurile şi le vcm con
trola, orice intenţii ni s'ar atribui de su
flete înguste şi mârşave. Căci, repetăm, e o 
chestie de curăţenie a moravurilor noastre 
politice şi datoria noastră e de a veghia 
asupra ei. 

România şi discursul contelui Khuen. 
» Voinţa Naţională* din Bucureşti, organul 
partidului naţional liberal, scrie despre dis ur
sul rostit de rr inistrul-preşedinte contele 
Khuen-Héderváry în chestia naţionalităţilor : 

>Deşi chestia naţionalităţilor a fost adusă în 
discuţie încă deh începutul seslunei parlamentare, 

meditând asupra trăsăturilor figurei fale şi asu
pra liniilor corpului său. 

Concluzia lui Prévost este că trebuie să ne 
res'gnăm în faţa acestui faliment al frumuseţei 
femenine. 

Scrisoare din Roma. 
Caruso la Roma. — In câte opere a cântat Ca
ruso. — Cât încasează un teatru când cântă 
Caruso. — Cât ise plăteşte pe seară. — înce

putul faimei sale. 

Regele tenorilor, faimosul Caruso, a venit pen
tru două zile la Roma. Vizita aceasta, în Ce 
tatea eternă, constituie un eveniment care va 
avea ca urmare o serie de reprezentau date aici 
la Roma, cu celebrul tenor. 

Caruso a venit la Roma ca să ia ultimele în
ţelegeri cu comitetul oparel, în vederea repre
zentaţiilor din anul viitor, Ia teatrul Constanzi. 

Zicem că aceasta vizită este un eveniment, 
căci Caruso, de când a ajuns cel mai mare te
nor din lume, nu a mai cântat nici odată in Ita
lia, monopolizat pe de o parte de teatrul metro
politan din New York, pe de alta de impresarii 
de opere, cari îl plătesc foarte bine, ca să cânte 
în vre-o seară sau două în vre-un teatru din 
Berlin, Paris sau Londra. Insă, în anul viitor, cu 
ocazia marelor sărbărl cari se vor face la Roma 
pentru aniversarea a 50 de ani de Capitală a 
Italiei, la teatrul Constanzi va fi o stagiune ex
traordinară de operă, In care pe lângă alte cele-
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felul cum se discută această chestiune, ne i 
să ne Întărim tot mal mult In convingerea d| 
vemul ungar nu se gândeşte serios la rezolii 
acestei chestiuni. 

In timp ce Tisza a vorbit — aşa cura ara 
- - în timp ce Khuen Héderváry se declarif 
aderent al împăciuire!, contele Apponyl vii 
declară că »nu se pot admite naţloneliUţlIoii 
un fel de concesiuni, nici de limbă, nici înalln 
vînţec. Asimilarea popoarelor trebuie sä sei 
pe temeiul unei singure idei ce va străbateí 
mile tuturor. Chestiunea naţionalităţilor sef 
jineşte pe factori puternici la Vlena şl acfi 
maghiară va ţine compt de aceasta când e m 
de rczolvlrea ei. Dupăcum se ştie curtea Iţ 
rlală a impus guvernului Khuen împăcarea ci; 
ţlonalităţiie. Dar declaraţia lui Apponyi noi 
ea menită să uşureze situaţia guvernu ui Щ 
angajamentul luat faţă de Viena? 

Contele Khutn a declarat că se solidarii ( 

întru toate cu cele spuse de Tlsza. Сееік . 
semnează că împăcarea cu românii nu se faces 
odată. I 

De aHfel In discursul său primul minlsln i 
Ungariei n'a spus nimica nou. Aceleaşi ideii I 
turale de decenii In presa maghiar?. Doar bţ < 
priveşte af rmsţiunile pr.vitoare la năzulnţelej I 
poarelor nemaghisre găsim ceva nou. Khuen! i 
derváry recunoaşte că aceste popoare nu mil! i 
Ia descompunerea Ungariei. Sârbii nu maijţ • 
tează spre Ssibia, nici nemţii spre Oermanl# 1 
românii spre România. I 

O întrebare se impune: Când prlmul-mi 
al Ungariei recunoaşte că gravltaţiunile Ini I 
au încetat, ce 1 împiedică a veni cu aslfd l 
proiecte, prin cari să se asigure libera lor d» 
tare economică şi culturală?* ^ 

Criza croată. Din Agram se tele; r 
fiază că banul Tomasici va convoa J 
cursul acestei săptămâni pe deputaţii si c 

croaţi la o consfătuire pentru a le ai t 
la cunoştinţă că Maj. Sa n'a primit def í 
lui şi a le oferi din nou pace. 

In cercurile bine informate se crede c 
deputaţii croaţi vor renunţa la câteva di 

brităţi universale ale cântulu', vom avea « d 
Caruso. s 

Se va cânta, între alte opere, probabil /. li 
de Verdi şi o operă nouă de Puccini, i 
rul operelor Tosca, Manon etc. Frumoasa щ g 

din West. jj 
Acum de curând, Caruso a cântat \іШе.* 

în opera Nanon, şi succesul a fost atât den ' 
încât teatrul incasa in fie-care seară peslei 
de franci. 

Până acum, Caruso a cântat In 65 de щ l> 
diferite, toate cu succes strălucit, şl voca n 
din zl în zi s'a făcut mai robustă, putinii n 
cânte fără nici o sforţare in operele drame z 
totuşi nepierzând nimic din dulceaţa, din t| * 
tatea acelei mezzo voce ce avea în anii Ik u 
(ei sale. c 

In turneurile sale, Caruso cântă orice operi j? 
mal ales Aida, Bohema, Tosca, Сагщ\ *• 
gllacci. 

La Berlin, a avut succese nespuse cu cf c 
lui Leon Cavallo, şi când afişul teatrului in şi 
Pagliacci cu Caruso, lumea se bătea li cast p 
să cumpere bilete. La Paris, Pagliacci ám a: 
uitare, dar anul acesta, teatrul ChateUt a datï n 
seri de-arândul Pagliacci cu Caruso şi a loa ri 
câte 64000 de franci în fieca-e seară. «• 

Actualmente Caruso şi-a reînoit contractul> ~ 
teatrul Metropolitan din New-Yok ptifl 
ani, cu obligaţia de a cânta cinci zeci de ш • 
fiecare an şl ca plata 10 mii de franci реи , 
In afară de asta, In turneurile sale In Eis, . 
este plătit 20000 de franci pentru o senii * 
concerte, suma ce pare enormă, dar gând* ~ 
d. e. că anul trecut la Ostanda, sala concei * 
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pretenfunile lor şi criza se va sfârşi astfel 
pe calc pacinică. 

* 
Corespondenţa româna* pubica în zi

nk din România urmă?o-ul comunicai : 

«Iii colonanele citorva dintre ziarele noastre a fost 
«primată părerea că «Corespondenţa romhiă-> a t rans
mis intr'o formulară tendenţioasă textul d iscursulu i 
rostit de curind de contele Stefan Tisza în dieta un 
gară şi că ca e privită de ziarele naţionaliste cu neîn
credere. 

Ţinem să vă dăm informaţiunea, eă «Corespon
denta romînă« n'a restabilit textul d iscursului rostit 
de'contele Tisza după o împărtăşire făcută prin telefon, 
ci după o depeşă telegrafică redactată pe baza unei 
copii de pe notele stenografice ale diete, iar r ă spun
derea pentru exarcitatea traducerei din l imba ma
ghiari în cea romînă o primim cu atit mai uşor , cu 
cit putem să punem la dispoziţiunea ori şi cui atît 
depeşa, cit şi textul publicat în ziarul oficial al dietei 
ungare». 

Ziarul nostru a fost unul dintre ziarele cari au 
bănuit că atitudinea plină de nedumeriri a unora 
dintre ziarele românaşti din Regat, cari au fare-

.ţlstrat discursul contelui Tisza cu оггесзгі elogii, 
и daloreşfe rezumatului tendenţios ce a fost 
transmis Bucureştiului. Noi n'am amintit cu nu 
mele »Cor. rom.*, care acum se mărturiseşte au
toarea comunicatului. Am vrea numai să facem 
Câteva observaţii : n'a tras nimeni Ia îndoială exac 
tltitea traducerii, cl s'a spus numai că din rezu
matul discursului Tisza lipsesc pasaglile în cari 
ut afecă şl Insultă şi se coprind numai frazele 
-nesincere — In cari vorbeşte despre песе i-
htea împăcării, fără să se amfntiască şi condi
ţiile ce ni-le pune contele Tisza. 

Mingra... Slavici... Tisza... Se putea ca trlni-
W«a aceasta să nu Inrîureze comunicatele » Cor. 
române*? 

* 
Lukács László. Citim în «Bud. Hp.» , «Numele 

Lukács László c ominös în politică. Unul care poar tă 
acest nume c un preot ungar, tipic, — dar politicia
nul valah cu cea mai neagră conştiinţă a a d u s faimă 
rea asupra combina(ici acestor două nume , Lukács şi 
László. Regret că n'a mai întrat în parlament, pen t ru-
d puţini vor fi vorbind mai frumos şi mai corect 
ungureşte ; dar mă bucur mult că a căzut la alegeri , 
pentrucă puţini au sentimente mai puţin ungureş t i , 
decit acest preot cu chip de gvardian». 

Aşa scrie despre părintele Lucaci presa nngurească , 
care pe părintele Mangra — îl laudă ! 

Cuvântul Iul Burdea. Citim In >Lugosi 
Ellenőre înainte de alegeri, Măria Sa Burdea a 
declarat secretarului de stat J*kabffy şi ministru-
lui-preşedinte Khuen că In caz dacă va fi ales 
deputat, va renunţa Ia preşedinţia fondurilor gră-
nlţăreşti. Promisiunea aceasta a făcut o In credinţa 
că guvernul va rămânea In minoritate. Guvernul 
însă a obţinut majoritatea, — Burdsa In că nu 
vrea să renunţe Ia preşedinţie. Declară că mai 
bine renunţă la mandat, — dacă comisia de im-
compabllitate va declara că aceste două posturi 
sânt incompatibile. In acelaş timp însă a şi pornit 
acţiunea pe lângă membrii comisiei ca să nu 
declare Incompfabiiitatea, — fiindcă el e patriot... 

Scrisori din Bucureşti. 
Discursul Iul... Mangra. — Polemic i din 
cauza discursului Iul Tlsza. — Atacuri şi 

răspunsuri. — O greşală. 

Bucureşti, 9 Iulie. — 

In marile cafenele din Bucureşti cel mai cău
tat ziar este fără îndoială »Tribuns*. La Kubier, 
la Imperial şl Bulevard, unde se adună tinerii 
intelectuali şl scriitori, cari aparţin diferitelor gru
pări literare, articolele din > Tribuna* se citesc, 
se comentează, se discută. Cuvântul ei are au
toritate. Când a apărut închipuitul discurs al lui 
M ngra, acel crud memento la adresa celui care 
n'a avut un cuvânt de protestare în con.ra in 
sultelor aduse de Tisza foştilor săi tovarăşi de 
luptă, in primul rând s'a crezut că In adevăr 
vicarul delà O, ade a făcut acei gest, de dragul 
căruia un om cu suflet, un caracter şi ar fi jertfit 
bucuros trecutul şi viitorul său. 

— Mă, da inteligent om ! Săi vedem acum 
pe cei cari l'au înjurat ce or să mai zică ? Da 
cum de n'au sărit ungurii la el ca la Vaida ? 

Şi fie-care tresărea de bucurie, văzând că 
Mangra a dat o desminţire atâta de strălucită 
acuzaţiunilor ce i-s'au adus. Abia după citirea 
notiţei delà sfârşit, băeţli s'au desmetecît din be 
ţla entuziasmului lor. Şi ce deprimare se citea 
în o.hll lor, când au înţeles, că atribuindu I ase 
menea cuvinte, a voit să arate cu atât mai mult 
josnicia trădătorului. 

Adecă ce ar fi fost, dacă Mangra ar fi rostit 
un asemenea discurs ? Ce ar fi fost ? De sigur 
deputaţii majoritate! l'ar fi huiduit, câţi va mal 
îndrăsniţi l'ar fl insultat. Contele Tisza ar fi ră
mas plouat, uluit In faţa răspunsului demn al 

de vară unde cânta Caruso încasa in fiecare 
seară cite 95 de mii de franci din vânzarea bi -
Ielelor. 

In chipul acesta, de cinsprezecee ani, Caruso 
a câştigat suma de 8 milioane. Şi când te gân
diţii, cj acum 15 ant, Caruso cânta pe 80 de 

fytnd pe 15 zile! 
La Început, vocea Iul Caruso era şuierătoare 

ca crivatul, şl prietinii ii ziceau vântul. Pe atunci 
In Neapol, oraşul lui natal, Caruso câştigă mai 
mult cântând româneşte pentru streinii cari ve
ndu la Neapol. Mulţi ani a suferit lipsuri, ml -
zeria, chinuri, până ce el singur a început să 
studieze cu dragoste, a început să-şi îndrepteze 
unul după altul dtfectele vocei şi încetul cu în
cetul, nopţile cele triste s'au isprăvit şi au înce
put cele frumoase. Astăzi este Caruso celebrul 
Caruso. 

Şl astăzi, ori de câte ori cântă, Caruso este 
cuprins de o nelinişte nervoasă, pe care cu greu 
tio poate stăpâni, şl până ce nu sfârşeşte re
prezentaţia, dânsul nu-şi recapătă liniştea. Sânt 
artişti, cari după ce şi-au cântat fraza sau ro
manţ», adorm intre culise aşteptând replica ; Ca 
ruso trăieşte fiecare minut din drama ce cântă 

cu tovarăşii lui, şi până ce nu se lasă cortina, 
dânsul studiază fiecare m'ş:are, fiecare privire, 
fiecare poză a lui şi a celorlalţi. La sfârşitul 
spectacolului este obosit, dar oboseala aceasta 
fiind nervoasa, trece repede. 

Vorbind despre greutăţile ce le a întâmpinat 
la începutul artei sale, Caruso a zis textual. 

— Artiştilor, nu trebuie să li să dea nici pre 
mii de încurajare ; In sfârşit nimic ce ar putea 
să le facă traiul bun şi uşor. Nu, căci in cazul 
când el au de toate nu mai studiază, nu se mai 
trudesc, nu se mai căznesc ca să învingă toate 
greutăţile acestei vieţi de artă. Am cunoscut 
mulţi tineri, cari au avut voci splendide şi cari 
s'au pierdut din pricina négligente! lor. Am cu
noscut artişti suleridiaţi de mecenat! sau de spe
culatori, eari Iş! petreceau vremea i n . . . pivniţe, 
sau In case . . . echivoce; şi atunc', adio do din 
piept. 

Ca să simţi dragostea puternică de artă, ca 
să poţi ajunge la ceva, trebuie să suferi mizeria, 
să lupţi, să te sbaţi între focul artistic şi chipu
rile vleţei, şi numai atunc), dacă eşti artist vei 
triumfa. Dacă nu eşti născut artist... mai bine 
să nu începi nimic*. /. 77г. Allan. 

deputatului In haină preoţească. Dar ce aureolă 
cerească s'ar fi coborît împrejurul pletelor că
runte ale celui ce ar fi dat dovezi că ştie să slu
jească la altarul domnului şi la altarul naţiune) 
sale ? Dar ce sgomot ar fi făcut acest discurs, ce 
ecou ar fl avut în lumea întreagă. 

In faţa luptătorilor naţionali ai altor neamuri 
Mangra ar fi devenit un ideal, In faţa noastră 
el ar fl fost mucenicul sfânt, pe care nu l'am In
tel î s , In care, ca vechii jidovi necredincioşi, am 
aruncat cu pietre. 

Nu era preferabilă cinstea ce i-s'ar fi dat dc 
câtră popoarele supuse nedreptăţel î.i Ungaria, 
ca şi In Prusia şi Rusia, nu era preferabilă idolo-
Istrizarca Iul de cei mulţi şi buni? Cei favorul 
unui vremelnic guvern pe lângă recunoştinţa 
veşnică a tuturor neamurilor Ingenunchiate ? Căci 
scriitorul nu este al stăpânitorilor, ci al celor ce 
luptă şi cad pentru triumful dreptăţei. Şi aceştia 
sânt mulţi. 

Şi vicarul Mangra n'a făcut o. A scăpat oca
zia. Şi poate nu-i va mal veni nici odată. Ce 
om ghinionist ! 

* 
Ziarele ungureşti au trâmbiţat îa lung şi n lat 

despre călduroasa primire cu care ar fi fost în
tâmpinat discursul lui Tisza In România. Cu ce 
scop au făcut, aceasta o ştim. Publicarea In 
»Tribuna« a articolelor, în cari era vorba de dis
cursul lui Tisza a dat cea mai formală desmin
ţire tendenţioaselor ştiri ale ziarelor maghiare. 
Nu cred că trebuie trecut cu vederea faptul că 
faimosul discurs al leaderului guvernului, în Ro
mânia, a dat prilej la o aprinsă polemică între 
două ziare, » Viitorul* şi »Seara«. Aceasta din 
urmă imputa » Viitorului» că ar fi prea indulgent 
cu şovinistul conte, că ar aproba cele spuse de 
dânsul. Făptui aceşti a făcut ca » Viitorul* să 
răspundă in nişte termini, cari ar putea să-i re
pród u ă ziarele ungureşti. Iată In adevăr la ce 
reduce ziarul tinerilor liberali personalitatea şi 
ideile lui Tisza. Citesc răspunsul la acuzările 
»Serel« : 

>A trecut o săptămână de când Tisza István 
şi-a ţinut faimosul discurs, prin care, atacând pe 
luptătorii de până acuma ai românilor de peste 
Csrpaţi, făcea In acelaş timp ap:l la prietenia cu 
românii. Dacă acestui discurs în Ungaria nu 
i s'a dat nici o Importanţă, unele ziare delà no!, 
în frunte cu » Seara * au ţinut cu orice preţ să 
scoată in evidenţă personalitatea lui Tisza, care 
până mai ieri era considerat ca un mort politi
ceşte. E foarte suspectă această reclamă pe care 
ziarul conservator o face şovinlstului conte. De 
o săptămână de zile sărmanilor cetitori l i se ser
veşte o proză anostă, in care se tălmăceşte im
portanţa — care de fapt nu există — a lui 
Tisza. 

Nu cred dnii delà >Seara< că acest subiect s'a 
banalizat? Mă rog, ce este Tisza decât un sim
plu deputat şovinist? 

Vrea »Seara* să facă dintr'Insul un al doilea 
Bismarck? Are toată libertatea, idololatrlzeze I 
cât vrea. Dar să nu pretindă delà un ziar serios 
ca al nostru să dea Importanţă frazeologiei unui 
om, care nu urmăreşte decât reclama, care crede 
că va putea ajunge la vechea-i Importanţă, fără 
a ţine cont dc schimbările aduse de vreme. 

Popularitatea a căutat-o Tisza. Dar In timp ce 
la Arad a fost bătut cu ouă clocite, >Seara* din 
Bucureşti II consideră ca pe un semizeu, de care 
tremură o lume. Ceeace n'a găsit in Ungaria, a 
a aflat la Bucureşti. Şi e trist. E foarte trist«. 

Fireşte, pe noi nu ne interesează invectivele, 
pe cari cele două ziare şi le aruncă. Vorba e că 
din acest răspuns se vede clar cum este consi
derat Tisza In România : Un om mort politiceşte, 
un reclamagiu, care vrea să'şi dea o Importanţă 
mult mai mare decât In adevăr este. S'au lăudat 
ziarele ungureşti cu simpatia românilor din re
gat? Şi-au primit răspunsul. 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta t^t!lSíS!S!S£S^ 
m capătă g a r n i t u r ă î n t r e a g ă d i n l e m n m a s i v p e n t r u a r a n j a r e a d o r m i t o a r e l o r ţi constă din: 
I dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră fi cu oglindă pentru suma de 3 6 0 e o ? O a n ® . 

Tot aceeaş i cu toa le te în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . 
Han economisire In spese dc transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului 
hprovinţi la dorinţă prezentăm la persoană bogata noastră colecţie de mnstre fi servim cu prospecte fi cu desemne. - Să fim atenţi Ia firmî. 
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Ziarele au publicat lungi coloane despre un 
caz de Intoxicare la spitalul Colţea. Cazul s'a pe
trecut aşa : Urmând a li se (ace la doi bolnavi 
Injecţji cu un ser de curând inventat, cu prepa 
rărea serului a fost angajată o tânără absolventă 
a cursului de chimie. Aceasta din greşeală, sau 
cetind rău recepta scrisă de doctori, cari, după 
cum se ştie, au hieroglifele lor, pe cari Ie des
cifrează numai specialiştii, a pus In ser o doză 
prea mare de sublimat corosiv. Bolnavii trataţi 
cu serul astfel preparat au avut accese de intoxi
care. Observându se din vrtme greşaia, s'au luat 
măsurile necesare de prevenire şi ei au fost 
salvaţi. 

Un caz, care nu este rar. Un caz ce li se 
întâmplă adeseori chiar şi celor mai mari somi 
lăţljjmedicale. Citi mari doctori nu fac greşeli cu 
mult mai grave, fără a avea nici o scuză. Câţi 
bolnavi nu închid pentru totdeauna ochii In urma 
acestor greşeli ! Cu deosebire la operaţii, câţi nu 
cad victima greşelei chirurgului I Este dar aşa 
de populară zicitoarea: Operaţia reuşită, boira 
vul a murit. Şi cu toate acestea cu astfel de ca 
zurl nimenea nu'şi ridică cuvântul să protesteze. 

In cazul de faţă Insă gazetele au făcut atâta 
gălăgie. De ce? Pentrucâ este vorba de o fată, 
care nu se poate apăra, care n'are nici experinţj, 
nici cunoştinţele bătrlnilor savanţi. Şi poate nu 
are nici curajul să spună că nu ea este vinovată. 
Este vechiul păcat omenesc de a lovi totdeauna 
In cel slab, In acela de a cirul răzbunare nu te 
temi nici odată. Căci ştii că ea nu va veni. Nu 
poate să vie. Probabil biata fată Işi va pierde 
postul. Şi cu toate acestea are atâtea circum
stanţe atenuante. Dar ziarele au fost aşa de 
crude cu ea. Corespondent. 

La chestia inspectorilor şcolari 
confesionali. 

— Voci din afară. — 

Organizarea şcoalei noastre elementare cu te
mei şi punerea ei In rândul celorlalte scoale din 
patrie a fost totdeauna chestie deschisă şi tn 
fond prea puţin s'a făcut pe acest teren. Cau
zele vor fi fost şi vor fi şi acum multe. 

Sărăcia poporului de o parte, împrejurări atâr-
nătoare şi neatârnătoare de voinţa conducăto 
rllor ei de altă parte au făcut, ca şcoala noastră 
primură In cele mal multe ţinuturi să nu poată 
lua avântul necesar. 

Intre alte recerinţe s'a scos la iveală necesi
tatea creerei unor posturi de Inspectori şcolari şi 
la Sibiiu s'a şi Instituit şi întregit un post de 
inspector general al învăţământului din arhidie-
ceză, — ml e teamă insă, că Intre actualele Im • 
prejurări aceste dispoziţii nu vor putea satisface 
nici pe departe aşteptărilor noastie. 

Să luăm lucrul aşa cum este el. Şcoala confe 
sională are şi până aci o sumedenie de autorităţi 
cari stau ca sabla lui Damocle deasupra ca
pului său. Are In imediata apropiere sinodul pa
rohial ca susţlnătoriul ei, comitetul parohial ca 
scaun şcolar, directorul şcolar, apoi protopopul 
ca inspector districtual de scoale, comitetul şi 
sinodul şi congresul, inspectorul reg., autorită
ţile comitatenze şi ministrul de culte, toate a-
cestea cu puteri bine definite. 

Ce ar fi deci să mai înlocuiască inspectorul 
genera] şi ce să lucreze pentru a da nou avânt în
văţământului ? 

Ar fi greu să dai răspunsul la aceste între
bări in actuala stare de lucruri. 

Dintre ideile sulevate până aci singură ideia 
dlui Orofşoreanu ar fi ducătoare la scop, ca 
adecă In fiecare tract protopopesc să fie unul 
dintre cei mal buni învăţători însărcinaţi cu vizi
tarea şcoalelor şi supravegherea mersului instruc
ţiune! In general. 

S'ar obecţiona poate, că neavând ace;!a auto 
ritate faţă de colegii lui, rezultatul n'ar fi cel 
aşteptat. Dar dacă vom lua lucrul aşa cum este, 
ne vom încredinţa că ideia e bună. 

Să nu uităm, că fiecare om are In sine ambi
ţia de a se valldita şi el, de a fi şl el acela ce 
trebuie să fie şi prin urmare neforţat îşi va îm
plini datoria. 

In privinţa asta putem lua exemplu delà şco 
Iile de stat cari risipite prin diferite comune ale 
ţări, afară de scaunul şcolar, compus de multe 
ori şl acela din persoane cu totul străine de orice 
cunoştinţe pedagogice şi afară de inspectorul 
reg. care poate numai odată în an le poate cer
ceta, fac destul de bun progres, pentrucă fiecare 
învăţător ţine la datoria impusă Iul. 

Şi-apol dacă intre învăţători, ca intre orlcari 
funcţionari, vor fi ici colea şi de aceia, cari din o 
împrejurare ori alta nu vor satisface destul che 
mării lor, toate autorităţle cele multe confesio 
nale şi de sfat care atârnă de-asupra capului său 
II vor putea face mii silitor, mai conştienţios, 
mal stăruitor Intru împlinirea chemării? 

Nu, de bună samă nu. Din contră, o povaţă 
colegială, dată cu bunăvoinţă, totdeauna va fi 
mai bine primită. 

In altă parte trebuie dar să ne îndreptăm grija 
noastră, dacă vorba e săi dăm învăţământului 
poporal nou avânt. Legi şcolare avem bune, 
autorităţi destule, să ne facem socoteala cu alte 
neajunsuri cari se pun luntre punte In drumul de 
înaintare al şcoalelor noastre. Pe lângă un edi
ficiu de şcoală corespunzător, se cere In primul 
rând, ca o condiţie absolută, ca prelegerile să fie 
arătate regulat din partea tuturor acelora cari 
cad supt obligamântul şcolar, căci aici este punc
tul cel mal de căpetenie în jurul căruia se în
vârte aproape întreg nesuccesul şcoalelor noa
stre. 

Autorităţile şcolare cele mai apropiate şi cele 
mal îndepărtate să şl îndrepte activitatea lor 
într'acolo, ca toţi cel obligaţi la şcoală, să cerce
teze prelegerile fără abatere, delà început până 
la sfârşit, şi fără nici o considerare la motivele 
de multe-ori de ris, ce se aduc pentru a se sus 
trage delà învăţământ. Pe toţi să i împingă 
cătră împlinirea datorinţel şi atunci am făcut 
primul şi cei mai serios pas întru ridicarea cul
turală a obiditului nostru popor. 

Dacă vom împlini aceasta şi dacă şl învăţăto
rului şcoalei noastre îl vom da putinţa de trai 
cinstit după postul Iul, ca să nu fie bătut de 
lipse şl griji, atunci să fim s'guri, că învăţămân
tul nostru primar va intra In o nouă ogaşe şl 
va răspândi lumină cu mult mai intensivă decât 
până aci. Nie. Slmulescu. 

înv. în penz. 

jean Aicard, Cajus, Abel Hermant şl a. In« 
mai mare parte membrii de ai Academiei! 

Fiindcă vorbirăm de » cravate <, e locnl săi 
minţim că după Rostand, cei mai tineri demnii» 
ai acestui ordin sânt: locotenentul-colonel Ba 
nard şl Oeorges Payelle, procuror general ţ 
lângă Curtea de conturi. 

Regretatul poet Jean Moréas a instituit 
premiu de două mii lei, care se va decerni i 
fiecare an celui mai talentat dintre poeţii 

Executorii testamentari ai lui Moréas sânta 
noscuţii scriitori Maurice Barrés şi Henri de Rtf 
nier, cari vor dispune In flecare an, flecare 1 
rândul său, de premiul Moréas 

.i. Donmnişoara Oil-May, tânăra] poetă francezii 
fost distinsă ziltle trecute cu premiul Jacques № 
mand (800 lei) pentru romanul său liric >L'Ap 
sta*. Cei cari au avut norocul să cunoaid 
dinainte acest roman liric — a cărei acţiune i 
petrece In Orecia veche — nu pot decât si se I» 
cure de meritata distincţie ce sa făcut dreIMţ 
Şi t-imltem, şi pe această cale, felicitările net 
stre.. 

In foiletonul ziarului »Presse« a apărut lit 
zile in şir o «nuvelă română< iscălită de cui» 
cutul autor român I. M. de Ibrabow zky. Niwt 
poartă titlul »Helene« şi e povestea unei à 
goste nenorocite a d-şoarei Elena, care se si» 
c ide In heleşteul delà Băneasa. 

Am vărsat multe lacrimi citind această nu 
a ilustrului scriitor Ibrabowszky şi dupäce t 
citit-o şi mi-am şters lacrămile, m'am întrebai:| 

— Mă rog, cu dne am onoare? 

J 

;i» 

iveî 

Scrisori din Paris. 
Comandorii leglunel de onoare. — Premiul Jean 
Moréas. — Premierea drei Oil-May. — Un 
scriitor român. — După 14 Iulie. — Obsesiune. 

In urma cerere! primului-mlnlstru B.land şi a 
ministrului de justiţie Barthon, ilustrul academi
cian Edmond Rostand a fost numit comandor 
al Legiune! de onoare. Demnitatea aceasta o mai 
poartă alţi doi autori dramatici, Jules Claretie şi 
Paul Hervieu. Precum a fost odinioară cel mai 
tânăr academician, Rostand este astăzi purtătorul 
cel mai tânăr al cravatei de comandor. Distincţia 
aceasta ia fost acordată la sărbătoarea lui 14 
Iulie, cu prilejul piesei »Chantecler«. 

Alţi scriitori iluştri ai Franţei nu sânt decât 
ofiţeri ai >Legiunilor de onoare«. Şi aceştia sânt: 
Anatole France (care nu-şi pune nici odată floa
rea roşie Ia butonieră) Paul Bourget (care o pune 
foarte mult, aproape mereu), Lavedan, Marcel 
Prévost, Brieux Henry, Bataille, Jules Leraaitre, 

A trecut şi 14 Iu'ie cu cortegiul său de I 
tari şi danţatori, cu gh'rlande'e lui de florii 
plină stradă, cu mulţimea lui gătită in haine i 
sărbătoare, cu baraceie, cu vuetul, cu paradé 
lui mi itare. 

Se schimbase Perisul într'un bălc'u imens, i 
cire popoiul se înghesuia, cânfa, urla... Şir 
că'dura acestei zile de Iulie, supt un cer dejl 
ratec, pulberea de pe străzi plutea pe deasupn 
capetelor ca nişte nori deşi şi înăbuşitori, iii 
miros greu, mirosul mulţimei înghesuite, slip! 
nea văzduhul. Trotuarele frigeau, sudoarea Ir 
brobona frunţile, un haos nedesluşit cucerii 
oraşul. Murmurul confuz al popo-ului se Ht 
tăia de chiote de rîs ascuţite, de tunetul înăbtj 
al tobelor, de sunetele stridente ale clarinete 
Orchestre numeroase cântau pe Ia colţuri » 
stradă, în chioşcuri improvizate. Pe vas'ele piif 
ale Parisului părechile se învâ teau în jcr.. Df 
cheiurile Senei erau calme, mai calme ca in Itt 
deauna. Jos fluviul îşi rostogolea valurile iu'ber 
în care turnurile catedralei Notre Dame, şi 
departe Luvrul, se oglindeau nepă>ătoare.„ I 
o flaşnetă doar întrerupea tăcerea şi ariile I 
slabe, triste, ca un cântec din altă lume, pta 
pe deasupra Senei ale cărei valuri ie prindeau, 
să Ie ducă departe, departe, de alungul maluri 
ei incomparabile. 

întocmai ca un îmblânzitor d^ fiare ce arc 
chide intr'o zi solidele! cuşte, dând drumulI 
lumea largă celor mai lihnite şi mai jegJrite ani
male din ménagerie, tot aşa ziua de 14 liât 
in Paris, ziua blagoslovită a cerşltorilor de '" 
soiul. Cerşitul e strict Interzis in Franţa: Ina 
mite zile ale anului Insă el este permis. Ca i 
turmă de vite flămânde cărora li-s'ar arăta ol 
vadă grasă, aşa se năpusteau cerşetorii pe Щ 
Parisului, amestecându se cu mulţimea pesf 

Vedeai numai mâni întinse, cu degete sg 
şi murdare, cerând de pomană. O mili I 
amestecată cu silă te cuprinde la vederea 
desmoşteniţi. 

Ceeace dă Insă Parisului un farmec plcaul \ 
zilele de sărbători, e gloata de atleţi de bâlck 
de scamator), de Inghiţitori de săbii, de mîiU 
torl de foc ce se produc In plină stradă, (lui" 
publicului adunat In juru le cuvântări pline 
spirit. Trotuarele mal că nu se văd decovou 
întinse de clovni şi acrobaţi. Mulţimea priveşte 
admiră sau rîde. Am ris şi eu; şl rlsul i:ki 
Im destindea nervi! încarceraţi de atâta te bilete 

M'au îmbolnăvit Insă stridentele clarinete « 
sfăşiau văzduhul In colţurile străzilor. Uncrlt 
pel de arie, mai ales, nu m'a lăsat să dorm M 
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«oaptet Ml chinuia, mă obseda. In clipa tn care 
scriu aceste rlnduri ei tot îmi vâjie prin créer. 
Il ciut merev In minte, II fredonez la cafenea, 
pe stradă, prin grădini... 

Ce dureroase sânt obsesiuni de felul acesta! 
Un crâmpei de arie se răsuceşte fără răgaz In 
labirintul mic (ei, vorbe strâmbe şi fără rost ţi se 
perindează In urechi ce Intr'un fonograf — veş
nic aceleaş, şl urlă, şl urli... 

Ml aduc aminte că ascultăm Intr'o zl In Bucu
reşti cântecul unui lăutar, câteva cuvinte zise cu 
accentul cel mai ţigănesc şl au clădit locuinţa te
meinici In bietul meu créer. Ziua, noaptea le re
petam necontenit. De mă aşezam la masa de lu
cru ca si scriu ceva,5tncremeneam In faţa hârtiei 
albe, murmurând cu încăpâţinare cântecul ţiganu
lui, întocmai aşa cum II auzisem din gura lui. Da 
ploua afară, iml legam vorbele de picăturile de 
api şi ml-se pirea că ploaia le cânta odată cu 
mine. 

Acelaş lucru se întâmplă cu tic-tacul pendulei 
din cui. In vremea mesei, crâmpeiul de cântec nu 
mi părăsea. Cântam mergând pe stradă, cântam 
citind, clntam Intr'una, cântam desperat, cu iacră-
mile In ochi, tâmpit de atâta obsesiune. 

Intr'o zl, la un concert In familie se cânta 
Beelhoven. Pianista ataca clapele cu măestrie. Ce 
credeţi ei s'a întâmplat atunci cu mine?.. Păcă
tosul de cântec 'ţigănesc îmi juca In minte cu 
furie. Ce riu mă simţeam ! Marele Beethoven nu 
mal avea nici o putere asupra mi ; din mormân
tul siu sigur că se încrunta Ia mine. Şi am buf
nii Intr'un rîs Idiot şi am ieşit din salon sguduit 
de hohote, In spaima şi indignarea celor de faţă. 

..Clarinetul de ieri, din rue des Écoles, Imi face 
acelaş tfect... Tristan. 

Discuţia indemnităţii 
- Şedinţa de Luni a Camerii. — 

Preşedintele a deschis şedinţa în pre
zenţa celor 5, zi cinci deputaţi. Numărul 
lor abia s'a urcat la 40 — când erau mai 
mulţi de faţă. 

Discuţia nu oferă nici un interes şi se 
face mai mult de formă. 

Azi au vorbit patru oratori, cei din urmă 
patru cari au fost anunţaţi. Lucruri noi n'a 
spus nici unul. Numai justhistul Bikády a 
voit să fie original, recunoscând că dl Şt. 
C Pop a avut dreptate când s'a plâns îm
potriva volniciilor guvernului, — recunos
când, însă, în acelaş timp că şi contele 
Tisza a avut dreptate când a spus că aşa 
trebuie să se procedeze faţă cu noi. 
- Mâne probabil se va sfârşi discuţia în
temniţaţii. 

Şedinţa e prezldiată de vicepreşedintele Návay 
Lajos. După aprobarea şedinţei trecute se Intră 
In discuţia indemnităţii. 

Bikády Antal (justhist) nu votează indemni
tatea, fiindcă n'are încredere In guvernul acesta, 
care s'a făcut slugă a Vienei (Sgomot). Ştie 
toata lumea cu ce mijloace a ajuns acest gu
vern la majoritate. Inzadar se vor contesta man
datele la Curtea de casaţie, legea curialä e atât 
de confuzi încât lasă deschise sute de uşlţe de 
tdpare. 

Preşedintele: Rog pe d. deputat s l rămână 
ta chestie (Sgomot). 

Eltner : Motivează de ce n'are încredere In 
guvern (Vodficiri In dreapta). 

t e spre naţionalităţi. 

Bikidy A : Ouvernul acesta n'are un program 
naţional propriu, ci un program pe care i-l'a dic
tat Viera (aprobări în stânga. Sgomot). 

Guvernul nu face nimic In interesul poporului, 
aceea se aduce atât de des pe tapet chestia 

ţionalitijilor ! Aşa vrea guvernnl să arunce ni-
aJp In ochii ungurilor. Partidul guvernamental a 

aţâţat şi el naţionalităţile împotriva partidului in-
dependist. Aşa s'a întâmplat la Szarvas, intre slo
vaci (Sgomot. Protestări). 

O v o c e (in stânga) : Da i-aţi aţâţat ! 
Bikády A : Dl deputat Şt. C. Pop are drep

tate când afirmă că partidul naţional a fost în
frânt numai prin volnicie. Dar are dreptate şi 
contele Tisza, când face apel la Ungurime să ră
mână unită. Trebuie să Uzăm însă numai de mij
loace legale. Statul ungar are destulă putere pen 
tru a nu fi nevo't să se serviască de act de 
volnicie. 

Analizează apoi proiectul de Indemnitate şi în
cheie cu declaraţia că nu primeşte proiectul. 

Alţi oratori. 

Frey J á n o s : Nu vrea să Inundă discuţia şi 
ia cuvântul numai silit de partidul său (Ilaritate). 
Combate guvernul, vorbeşte despre alegeri şi 
politica democratică a partidului poporal, despre 
ius placetl. Nu primeşte proiectul. 

Kun Béla (justhist) vorbeşte contra proiec
tului. 

N ó v á k Dánle l (ţărănist) apără interesele 
clasei ţărăneşti. Cere reformă a impozitului fun
ciar, a dării de aclze şi Introducerea Impozitului 
funciar. 

Şedinţa se ridică la orele 2 d. a. Şedinţa ur
mătoare mâne, Marţi. 

Furtuni mari pretutindeni. 
Din Italia de Nord şi din Germania de 

Sud vine ştirea unui ciclon îngrozitor, ur
mat de ploi torenţiale, cari au făcut pagube 
enorme, pustiind ţinuturi întregi şi nimicind 
tot rodul câmpurilor. 

In Germania ciclonul n'a secerat nici o 
viaţă de om, în Italia însă aproape o sută 
de oameni şi-au găsit pieirea în furia ele
mentelor deslănţuite. 

Iată ştirile telegrafice ce le primim: 

In Italia. 
Milano, 25 Iulie. Sâmbătă după amiază s'a des-

lănţuit, Intre orele 3 şi 4 d. a., o furtună îngro
zitoare asupra ţinuturilor întinse din jurul Mila-
nului. 

Ciclonul a răsturnat coşurile fabricilor, a des
coperit casele, a Imburdat ziduri. Nu e casă care 
să nu fi suferit pagube mari. 

In Solaro s'a prăbuşit o fabrică, îngropând 
supt mine 14 muncitori. 

Milano, 25 Iulie. Rapoartele oficiale sosite 
până acum constată până acum 50 de morţi şi 
mai multe sute de răniţi. Comuna Soranno şl 
jurul ei a suferit mai mult. 

Pretutindeni, ciclonul a fost urmat de ploaie 
torenţială amestecată cu piatră. Pe alocuri ghiaţa 
avea greutate de un sfert de chilogram. In ţinu
turile bântuite a fost concentrată miliţie. 

In Germania. 
Berlin, 25 Iulie. Ţinuturile de lăngă Rhin au 

fost bântuite de un mare uragan. Un vânt nă
prasnic s'a pornit din Oermania de Nord, mătu
rând tot ce întâlnea In drumul său. Coperişul 
catedralei din Nürnberg a fost luat de vânt şi 
dus departe. 

Vântul a fost urmat de ploaie, care a ţinut 
mai bine de 4 ciasuri. In Köln apa a inundat 
gara centrală, încât călătorii nu s'au putut cobori 
din trenuri. 

Jertfe de om nu sânt de înregistrat 

Inundaţie In comitatul Arva. 

Din Alsó-Kabin se telegrafiază c i In noaptea 
de Sâmbătă spre Duminecă, deasupra comitatului 
Arva s'a deslănţuit o furtună mare. 

Ciasuri întregi s'a descărcat asupra acestor 
ţinuturi o ploaie torenţială, care a făcut din pâ
râiaşele cele mai multe poduri. 

Uli*ile comunelor sânt acoperite de ape. Câm
piile sânt lacuri întinse. 

Pagubele snnt enorme. 

Conflictul pentru „Lupta". 
» Lupta « apocrifă, făcută de Birăuţ şi doi 

oameni ai Iui, urmează să apară în ciuda 
opreliştei părintelui Lacaci. In numărul ei 
cel mai recent ea face Ioc de o pagină 
noului ei director Birăuţ care aici expune 
cauza conflictului. Din expunerea Iui Bi
răuţ chiar reiese neîndoios că el a încercat 
să se erijeze stăpân peste redacţie şi a re
fuzat să publice manuscrisele a doi dintre 
redactorii ziarului — pentru motivul tă 
unul dintre ei » intrigă « contra sa, iar cela
lalt i-a luat apărarea. Toată »intriga« este 
că oameni cinstiţi nu s'au putut simţi bine 
în comunitate cu Birăuţ şi au căutat un 
fel de desfacere onorabilă de el. Birăuţ 
spre a-i preveni, i-a scos brevi manu din 
redacţie — spre cinstea celor cari i-au dat 
această putere.-

Iată ce povesteşte Birăuţ: 
In redacţia »Luptei« a Intrat nu de mult un mem

bru din numita clică. Un tînăr absolvent de teolo
gie, care pe deasupra se mai iscăleşte şi student în 
filozofie, pentru care titlu mai ridică unul din cele 
mai frumoase stipendii ale Archidiecezei, din care 
sumă adăugind şi leafa de 200 coroane delà »Lupta« 
poate să bată de 4 ani birturile şi cafenelele din Bu
dapesta, fără să fi făcut vre-un examen. Destul, că 
acest membru marcant al numitei clicârii, dtla intrare 
a lucrat într'acolo ca să facă cît mai multă diverginţă 
între mine şi redacţie. Ţinea conventicole în contra 
mea şi se folosea de toate ocaziile ca să-mi poată 
strica şi să înstrăineze factorii conducători de mine. 
Cea mai potrivită ocazie a aflat-o săptămîna trecută 
cînd la denunţul unui lucrător tipograf concediat, 
fost redactor responzabil, mă trage lă răspundere în 
termenii cei mai obraznici, că oare este adevărat, că 
eu l-am sfătuit pe numitul să nu primească respun-
derea pentru un articolaş improcesuat pentru calom
nie, scris de numitul domn. Fapt e, că fostul redac
tor responsabil s'a făcut cenzor peste manuscriptele 
întrate şi aproape în fiecare zi îmi spunea, că el pen
tru cutare şi cutare articol nu răspunde. Eu l-am 
sfătuit, ca să meargă la redacţie şi să spună ori să 
abzică, căci eu presiune asupra lui nu fac. 

Nu peste mult I-am şi concediat pe acest domn 
care de atunci se făcuse frate de cruce cu redacţia şi 
îndeosebi cu dl din chestie. 

Discuţia asupra acestei afaceri s'a făcut în prezenţa 
părintelut Lucaciu, care ca de obicei, n'aveau nici un 
cuvînt la toate acestea. Dar nu e destul atîta, ci după 
retragerea acestui domn în camera dealăturea, cînd 
eu pretindeam satisfacţie delà părintele Lucaciu, sare 
vechiul meu «amic», şeful redacţiei, acest bradip al 
ziaristicei romîneşti, care abia cu 5—6 zile îmi refe
rase despre conveniicolele ce se ţin contra mea, şi 
spre cea mai mare surprindere declară tot într'un 
ton atît de obraznic, că şi el mă ţine pe mine ca
pabil la asta, pentrucă înainte cu 4—5 ani l-au bă
gat şi pe el nevinovat în temniţă ca să mă scap pe 
mine. Fapt e, că peutru doi articolaşi unul scris de 
mine, şi altul de domnul şef-redactor, fiecare din 
noi am fost judecaţi la 14 zile închisoare. M'a sur
prins, că abia acu îmi descopere această durere a Iui 
şi nu mai nainte. 

Mi-se aduce deci cu un anumit scop acuză atît 
de gravă, — fără să primesc satisfacţie — atunci, cînd 
de trei ani tocmai eu stau în continuă hărţuială cu 
procurorul, apărînd interesele fiecăruia, dovadă că 
dintre redactorii «Luptei» nici unul n'a ajuns de trei 
ani pe banca acuzaţilor. 

Şi fiindcă n'am primit satisfacţia cerută mi-am luat-o 
eu. Am declarat că pînă cînd mi-se va da satisfacţie 
închid coloanele «Luptei* pentru aceşti doi domni şi 
nu primesc nici un manuscript delà ei pentru ga
zetă. 

M'am ţinut de vorbă. 
Părintele Lucaci pretindea însă să public şi scri

sele lor. Şi după un nou refuz mi-a scris următoa
rele şire: 

Domnule Birăuţiu ! 
Ce faci, e foarte incorect. Reîntra-ţi în fire. 

Nu confunda cauza publică cu afacerile D-tale 
private. 

Budapesta, 18 Iulie 1907. Dr. V. Lucaciu. 
Eu credeam că părintele se va sili să aplaneze che

stia în mod drept, dar dînsul s'a lăsat cu desăvîrşire 
înfluinţat de oamenii, cari crezuseră, că şi-au ajuns 
acum scopul meschin ce-I urmăreau de mult, ca să 
provoace ruptură între mine şi-partid. Şi abia la 24 
ore după scrisoarea de sus, citesc în » Tribuna», — 
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asta la vre-o cîteva minute dupăce ne înţeleserăm prin 
telefon cu preşedintele clubului deputaţilor, ca să 
aplanăm chestia în mod pacinic, — declaraţia la ale 
cărei cuvinte de introducere nu era permis să-şi dea 
învoirea părintelui Lucaciu, căci scrisoarea mai de sus 
arată, că chestia a privit-o dela început de o afacere 
privată. 

> Redactorii* Luptei. 

Cine fac Lupta apocrifă? Doi tineri, unul Li-
viu Popescu, iscăleşte student, deşi pe cât ştim 
nu a trecut încă bacalaureatul e cumnat cu Bi
răuţ, altul Vasile Vlaicu, un biet om inofensiv 
care îşi datoreşte existenta materială iul Birăuţ. 
Amândoi pretind a fi făcut parte din redacţie. In 
realitate Popescu a fost corector şi Vlaicu func
ţionar la administraţie iar acuma au fost înaintaţi 
de Birăuţ la rangul de redactori supt şefia lui 
Birăuţ, bine înţeles. Nu putem decât săi com
pătimim pentru situaţia asta deplorabilă In care 
i-a pus pe amândoi nevoia. 

>Declaraţia* lor nu poate fi făcută de ei. Obrăz
nicia tonului şi bănuielilor perfide e a lui Birăuţ 
şi ne credem dispensaţi a mai răspunde Ia astfel 
de josnicii 

Pentru > Drapelul». 

S'a găsit — lucru foarte regretabil dar şl ca
racteristic — un confrate, » Drapelul* cere să nu 
vadă în toată afacerea asta, decât o 2nouă 
ceartă* între ziarul nostru şi cel din Budapesta. 
Pentru a arăta îngustimea şi stupiditatea scestei 
păreri, venită din răutate, vom repovesti lucru
rile. 

Ce s'a întâmplat? Intr'o seară, corespondentul 
nostru din Budapesta ne transmite prin telefon 
din însărcinarea părintelui Lucaciu cunoscuta 
declaraţie prin care dânsul aducea la cunoştinţă 
hotărîrea ce a luat de a suspenda apariţia » Lup
tei* şi a >Poporului Roman« şi de a interzice 
lui Birăuţ scoaterea ziarelor. 

Ziarul nostru a fost solicitat să publice decla
raţia părintelui Lucaci, nu a comis deci vreun 
act de indlscreţiune, nu a »tî.ît< în publicitate o 
afacere împotriva voinţei Iitiganţilor. 

Pe cât am văzut noi lucrurile şl le va fi văzut 
orice om nepreocupat, ne găseam în faţa unui 
conflict dintre Birăuţ şi delegatul partidului prin 
urmare partidul însuşi. In lupta asta era firesc să 
luăm partea acestui din urmă când ei însuşi de
clară că, hotănrile sale au fost luate >pent u con
sideraţii de ordin superior cari ating cinstea cauzei 
naţionale, devenind de o-actualitate ce nu se mai 
poate amâna* şi se recunoaşte că este o «dorinţă 
generală a românilor de a reorganiza ziarele par
tidului naţional românesc*. 

Am crezut că orice ziar românesc este dator a 
da mână de ajutor partidului Ia executarea acestei 
hotărîri de curăţire definitivă a ziarelor sale. Da
toria asta I ar fi incumbat şi confratelui din Lu 
goj. Dar ei a crezut de cuviinţă o vedea în afa
cerea asta decât o ceartă Jntre... » Lupta* şi »Tri-
buna«, pe când chiar redacţia »Lupta* intervenise 
pe lângă noi ca să o sprijinim In conflictul a-
cesta. 

Ni-s'a aruncat şi învinuirea interesului material 
sau moral de rivalitate contra Luptei. Adevărat 
că ar putea exista un asemenea interes, şi dacă 
l'am urmări, ar trebui săi sprijinim pe Birăuţ. 
Căci fiind vorba de reorganizarea confratelui din 
Budapesta, adică creiarea unui ziar mai bun, mal 
mare, mai influent ca până acuma, interesul no
stru de rivalitate ne ar dicta să sptijinim pe cel 
ce formează piedica acestei reorganizări pe Bi
răuţ, fiind siguri că perpetuarea legăturii compro
miţătoare cu el nu poate fi decât în dezavantajul 
Luptei şi prin urmare şl In folosul nostru. 

>DrapeluU a crezut că afacerea asta este o 
simplă ceartă între Birăuţ şl d. Bocu. Protestăm 
mai întâi împotriva acestei Insinuaţii care îi face 
lui Birăuţ cinste de a fi pomenit cu d. Bocu Ia 

un loc. De-altcum >Drapelul* s'a păcălit. D. 
Bocu lipseşte de mai bine de o lună de zile din 
redacţie şi va fi aflând din gazete de incidentul 
întreg. 

Aţi >pândit* prea bine de data asta, confraţi
lor şi aţi văzut şi ce nu este. 

Pândiţi înainte, cine ştie ce halucinaţii vor mai 
e ş i . . . 

Răspuns la o »lamurire*. 

»Editorul* ziarelor »Lupta« şi »Poporul ro
mân* publică în numărul de Duminecă al » Lup
tei* (publicarea căreia i-a fost interzisă) o lămu 
rire foarte misterioasă în care face şi istoricul 
»Luptei« şi pomeneşte şi de mine care am fost 
unul dintre membrii redacţiei acelui ziar. 

Ţin să constat câteva inexactităţi, convins că 
constatarea lor nu va fi inutilă în judecarea con
flictului ce s'a ivit între »editorul* Birăuţ şi par
tidul naţional reprezlntat prin secretarul său dl Dr. 
Vasile Lucaciu. 

1. Dl »proprietär de tipografie* Birăuţ afirmă 
că aş fi fost »şef cu drepturi nelimitate de dis
punere* al ziarului »Lupta« şi că prin oamenii* 
>puşi supt mâna mea* s'ar fi risipit în curs de 
З/4 de ani suma de 76.000 coroane. 

Ţin să constat înainte de toate că n'am fost 
niciodată »şef cu drepturi nelimitate* al ziarului 
»Lupta*, fiindcă după plecarea dlui Augustin 
Paul, fost vreme de 2 luni directorul ziarului — 
fiecare membru mai marcant al clubului parla
mentar dezignase pe câte un membru al redacţiei 
drept «adevărat şef*, cars avea să primiască în
drumări de-adreptul dela club. Stările aceste... 
neclare s'au perpetuat, au mai intervenit şi alte 
momente şi rezultatul final e confli tul izbucnit 
zilele trecute. 

E insă, adevărat că s'au >risipit* (vorba e a 
dlui »proprietär de tipografie* şi actual director 
»1 »Luptei*) mai bine de 76 000 coroane, —cari 
au intrat însă, cu excepţia unei mici părticele, 
în buzunarele dlui »proprietär de tipografie*. 
Cheltuielile tipografice ale ziarelor »Lupta* şi 
»Poporul Român* se urcau uneori (pe vremea 
luptelor parlamentare) la 2400 - 2 5 0 0 coroane pe 
săptămână. Cheltuielile normale erau însi cel 
puţin 1500 de cor. pe săptămână, — în afară de 
cheltuielile de expediţie : mărci poştale, adrese, 
etc. 

Socoteala o poate face uşor oricine vrea... 

2. DI »proprietär de tipografie* pomeneşte şi 
de un fel de conspiraţie urzită împotriva lui. O 
» clică*, din care — afirmă — că aş fi făcut şi 
eu parte, — cerea capul lui pentru a pune mâna 
pe gazetă. 

»Cllca* e o închipuire a dlui »proprietär de 
tipografie*, care a făcut propoziţii de tovărăşie 
la gazetă atât mie, cât mai tî ziu şi dlui O. Ooga 
din Sibiiu, — dar a fost refuzat. 

3. Neînţelegeri Intre redacţie şi tipografie au 
existat dela apariţia »Luptei* aproape fără între
rupere, pentrucă dl »proprietär de tipografie* 
(cum îi place să se iscălească acum cu atâta 
modestie... bine plasată) nu s'a mulţumit nici
odată cu rolul de tipograf al ziarelor, ci avea as
piraţii de şefie nu numai materială (la care a şi 
ajuns), ci şl Ia şefie intelectuală. De aici o mul
ţime de mici frecări interne, cărora partidul n'a 
ştiut sau n'a voit să Ie pună capăt 

Nu ştiu întrucât e întemeiată învinuirea, ce i se 
aduce acum dlui «proprietar de tipografie* şi 
care a fost cauza conflictului de acum: denun
ţarea autorului unui articol improcesuat. 

Fapt e că în 1908 a îndemnat pe redactorul 
responsabil de atunci d. Vasile Macrea să denunţe 
că autorul unui articol improcesuat nu f el, ci 
dl Gheorghe Stoica) cu care di proprietar de ti
pografie* trăia tn relaţii rele). In urma acestui 
denunţ, dl Gheorghe Stoica a şi fost condam
nat la 1 an şl 6 luni închisoare şi arestat 
imediat. 

І 

4. Dl »proprietär de tipografie* spune d 
mine »mă trecuse norocos peste pragul 1 
dacţiei*. 

Fapt e că eu am stat In serviciul zlsii 
»Lupta* 1 an şi 6 luni, câtă vreme ziarul іш 
a fost proprietatea partidului. In momentul h 
In care domnul »proprietär de tipografiei 1 
cercat să-şi pună în practică aspiraţiile de ü 
intelectuală, strecurând In ziar, fără ştirea redad) 
un articol de raport cu tendinţi personale, 
am încetat de a mai scrie la ziar şi dupl 
cei chiemaţi au amlnat lămurirea situaţiei dept 
zi alta, am eşit din redacţie, deşi In repeţilti 
duri am fost rugat ca si până Ia aplanarea s 
flictului să rămân redactor al ziarului, fiii 
fiu Insă obligat a merge în redacţie. 

5. D. »proprietär de tipografie* are şi un 
generos : — mă avansează la rangul de redac 
şef al »Trlbunei«, — calitate ce n'o am şli 
nu râvnesc s'o am. Cu toate acestea ii nil 
mese. Regret Insă că însuşirile lui intelectuali 
mă îndreptăţesc săi înaintez şi eu pe dsi. 

Restul »lämurlrilor* nu mă privesc. 
Ar fi de dorit însă ca măcar acum partidul 

dovediască mai multă energie şi demnitate A ^ 
în trecut şi să curme o situaţie anarchld It 
lerabilă. losif Schiifi 

Cronică pedagogică. 
Păreri cu privire la planul de învăţi 

oficial. 
III. 

Pre cum lipsesc în plan aceste consideraţi 
ne ale aşa nu se găsesc vederi speciale 
fiecare disciplină, căci cele câteva rânduleţea 
în fruntea diferitelor studii, spun lucruri 
cunoscute, încât tot aşa de bine ar putea I 
fără să rezulte din aceasta o pagubă fie 
mică. E adevărat că ace te vederi genera 
speciale lipsesc şi în planul şcolilor surorii 
şi în cel săsesc. Ceea ce însă nu înseamni 
loc ca şi noi să fa em asemenea, câtă vremii 
tem conştienţi de nevoile noastre. Saşii Щ 
permite astfel de luxuri, câtă vreme dau inii 
torilor lor în seminarii o pregătire pefogi 
dintre cele mai temeinice şi au Ia îndemânai 
ratura pedagogică germană, pe care o ştiu 1 
şi folosesc nu în urmă constrângerilor oi 
ci urmând îndemnurilor conşt inţii lor 
rioare. 

După ce însă la noi nu se poate vorbid 
ceva, aceste consideraţii speciale sânt abso№ 
disp nzabile. lndigitări cu privire la impi 
fiecărei discipline, consideraţii metodice cu j 
din ştiinţa pedagogică, ar fi de netăgăduit I 
pentru învăţătorii noştri, atât de puţin oriei 
S'ar fi putut lua pildă şi aici tot dela 
tului, care are aceste vederi speciale pentru 
care studiu, şi încă deosebit de instructivei, 
d. e. asupra limbii maghiare se vorbeşte c 
de vedere pedagogic pe 34 de pagini, şh 
după aceasta se dă materia de pertractat. Í 
torii unguri culeg din aceste expuneri învi 
nu se poate mai folositoare şi sânt puşi ii 
tuaţia de a şti ce importanţă are fiecare 
şi cum trebuie predat. Aceste expuneri sui 
înlocuiesc foarte bine atâtea studii 
speciale, pe cari învăţătorii ar trebui, altcum, 
Ie citească, pentru a se putea orienta în 
lor educativă. Fireşte că un învăţător 
ch'ar când are aceste expuneri, nu se vai 
penza de citirea acestor cărţi. Vorba edm 
sânt conştienţi, şi pentru aceştia expunerile! 
ciale sânt neapăral trebuitoare. 

După aceste consideraţii generele si ta 
examinarea materiei din studiul religiei, 

Pentru anul întâi sânt fixate dnd I 
morale, Naşterea lui Isus şi trei rugăciuni 

Istorioarele sunt bine alese. Pedagógiai 
poveştile ca materialul cel mai potrivit pi 

Numai calitate bună. 
Marca lanţ. 

s u c . E M M E R F E R E E 
W e i s m a y r F e venei' 

T i m i ş o a r a , centru, strada Hhïiji 
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educspa sentimentelor In anul prim. Aceasta 
pentrud zice Ziller, că poveştile corespund mai 
presus de toate individualităţii elevului, în prima 
Inie corespund pornirilor fanlaziei, ce trebueşte 
cultivata* la toată întâmplarea, căci In fantaz'e 
tint Înrădăcinate toate năzuinţele mai Inal e. Din 
oua aceasta materialul trebuie să fie poetic. 
Numai un astfel de material oferă fanteziei un 
teren liber, cu deosebire materialul de poveşti, 
tare nu cuprinde tn sine numiri de persoane şi 
localităţi, iar evenimentele nu sânt fixate nici cu 
privire la spaţiu nici la timp. 

Poveştile din plan sânt foarte potrivite, pentru 
d au caracterul povestirilor clasice şl bine înche
iate, sânt bogate In evenimente, referinţe şi ca
ractere cu un fond moral netendenţios. Prin con
ţinutul lor stau şi foarte aproape de imaginaţia 
elevilor. Tocmai pentru aceste motive, d. Vuia 
riscă să devină ridicol, când îndrăzneşte să afirme, 
că aceste poveşti sânt necorăspunzătoare, sub pre
textul falş că nu sânt scurte, uşoare şi apropiate 
de viata copilărească.!) Nici nu se pot găsi po
veşti Insă bune pentru anul întâi in întreaga noa
stră literaturi populară, decât acestea. Noi sântem 
cu toată hotărlrea pentru susţinerea lor ş* con-

. damnăm Iu modul cel mai categoric puzderia de 
poveşti fabricate de diferiţii autori didactici şi pla
sate In abecedarele lor. 

In adevăr e o grozavă lipsă de bun simt şi o 
desăvârşită Ignorantă pedagog că, aţi lua rolul 
de scriitor artistic, şi a comite nişte fleacuri de 
{loveşti ridicole, seci şi sterpe, din cari lipseşte 
Imaginaţia, vloclunea şi [culoarea. Astfel de co
miteri prost alcătuite, cu tendinţa lor plicticoasă 
à veşnică moralizare, departe de a mişca sufle
tul elevilor şi a le pune in mişcare fantezia, au 
dea dreptul nenorocirea de a le strivi imaginaţia 
şl vlodunea sufletească, făcând astfel, Încă delà 
începui, imposibile toate stăruinţele pentru edu
caţia lor morali. Sântem In drept să cerem odată 
acestor Intruşi îndrăzneţi să binevoiască a-şi tem
pera mania de scriitori, şi a ne cruţa cu platitu
dinile lor de prost gust şi deosebit de primej
dioase pentru sufletul elevilor. Un energic >In 
liturl« e neapărat aici, câtă vreme avem o litera
turi românească, care ne poate oferi poveşti cla
sici, ca crea|il spontane ale unor suflete superi
oare. Atât, despre poveşti. 

Naşterea Iul Isus, n'o putem admite in anul 
prim. Stilul biblic nu e pentru băieţi de 6 ani, 
cărora le lipsesc şi ideile aperceptive asupra ace
stui eveniment. In locul el se poate lua o co
lindă şl o povestire de sărbători (cum se găsesc 
In Sadoveanu) in care se descriu obiceiurile le
liţe de naştere, cu deosebire ale copiilor. 

E o cerinţă pedagogică care spune că, In anul 
tatăl nu-i iertat să se scrie istorisiri biblice, pen
tru motivul că acestea stau afară de cercul de 
tatuipe şi observaţie al elevilor. >Pot fi unele 
Istorioare biblice cât de simple — zice Lange, — 
lotuşi pentru cele mai multe din ele sânt de lipsă 
concepte religioase, pentru a predispune pe elev 
ii ipérclpieze, să cuprindă ceeace doreşte Invă-

torul. Băiatul trebu.e mal înainte pregătit încă 
ѵіа(а Iul copilărească spre lucruri şi concepte 

din religie, înainte de a trece Ia folosul adevărat 
şi la lucrurile pline de pietate de pe un teren 
Istoric religios necunoscut lui, fie terenul acesta 
cit de sublim şl drăgăstos pentru băiat. » Tocmai 
du motivul acesta Învăţământul din istoria bise
ricească aparţine cursurilor următoare. Tocmai 
dta aceste consideraţii Naşterea Iui Isus figu
rează in planul şcolilor săseşti, abia în unul al 
patrulea când elevii au deja Ideile aperceptive 
pentru Înţelegerea acestui eveniment, câştigate 
din percurgerea testamentului vechi. 

Planul şcolilor surori greoo-catolice îşi face 
Italie de cap, când pe lângă înlăturarea ori că
rei povestiri morale, încurcă pe elevii clasei In
ti deadreptul cu facerea lumii, protopărinţii, naş
terea şi Intimplările mai însemnate din viaţa lui 
hui Ceva mai adorabil de absurd decât această 
Intimitate pedagogică, nu se putea comite 

(Va urma). 

') Vezi, Vatra şcolară, a. II nr. 5. 

INFORMAŢIUNI. • 
A R A D, 25 Iulie n. 1910. 

— Preot şi învăţător rătăciţi. Dumi
necă în 27 Iunie a. c. în comuna Hăghig 
(comit Treiscaune) întrunindu-se sinodul 
pentru susţinerea şcoalei române în pre
zenţa d-lui profesor Nicolae Bogdan, din 
Braşov s'a iscat o luptă înverşunată între 
popor de-o parte care insista pentru sus
ţinerea şcoalei şi de altă parte între preot 
şi învăţător cari prin planurile lor ascunse 
şi prin mijloace ispititoare intenţionau a-
runcarea şcoalei în ghearele peririi. S'a a-
flat că preotul şi învăţătorul s'au înţeles 
cu notarul să treacă statului şcoala noastră 
şi din pricina asta la sinod, poporul a pro
testat împotriva acestui plan. Atunci cei doi 
» conducători « pentru descoperirea faptei lor 
mârşave, au dat pe tânărul croitor Ion Mo-
toaşcă pe mâna jandarmilor, supt pretext 
că el ar fi voit se agite pe români contra 
ungurilor bătându-şi joc de imnul maghiar, 
ba ce-i mai mult şi mai de plâns e, că au 
excortat cu jandarmii nu numai pe tînă-
rul croitor ci aproape întreg sinodul. După 
un interogatoriu şi după multele volnicii 
din partea jendarmilor, atât tînărul, cât şi 
sinodul a fost liberat, aşteptând tînărul. şi 
alţi parocheni după cum i-s'a promis o-
sanda din partea autorităţilor politice. Toate 
astea pentru că şi-au apărat şcoala contra 
rătăciţilor. In schimb credem că va primi 
satisfacţie din partea protopopului şi a ve
nerabilului Consister, cari până acum au 
crezut toate acestor doi conducători. Acum 
ridicându-se vălul şi descoperite fiind pla
nurile lor, credem că ne vor scăpa de a-
ceşti conducători cu atât mai mult că mai 
sânt în contra lor şi alte acuze mai grave, 
cari nu le publicăm temându-ne să nu se 
scandalizeze prea mult publicul. 

Preoţi, învăţători feriţi-vă de a cădea în 
abisul, în care au căzut aceşti doi uitaţi de 
Dumnezeu. 

Eroii acestei întâmplări ruşinoase au fost 
preotul Iosit Bucşa şi învăţătorul Alexandru 
Bucşa — pardon să nu greşesc, s'au mai 
bine zis nu-i ofensţz — Buksa Iozsef şi 
Buksa Sándor cum obişnuesc ei a se numi 
şi subscrie, 

— Victimă a a leger i lor în spitalul din 
Bucureşti . Citim In ziarele din România: De
putatul naţionalist român naţionalist din Camera 
ungară, Dr. N. Şerban a sosit In Bucureşti adu
când pe ţăranul român George Vlad din Mărgi
neni (Figăraşi), grav rănit de împuşcăturile jan
darmilor unguri In timpul campaniei electorale, 
spre a l interna In spitalul Brâncovenesc. Fiind 
in vacantă medicii au declarat că regretă că nul 
pot primi. Deputatul Dr. Şerban s'a adresat a-
tunci preşedintelui societăţei >Carpaţii», d. Ion 
Ţetzu ca s i .intervină la I. P. S. S. Mitropolitul 
Primat Atanasie care după cum se ştie este prim-
efor al aşezămintelor Brâncoveneşti. D. I. Ţetzu, 
însoţit de d. profesor Ion Babolanu Droc au ce
rut o audienţă I. P. S. S. Mitropolit, care i-a pri
mit Imediat. 

înaltul prelat a ascultat vădit mişcat de expu
nerea acestui caz şi a ordonat imediat ca săr
mana victimă delà Mărgineni să fie primită în 
spital. 

— Ministrul preşedinte al Roma« 
niei la Cluj. Citim în »Ujsag« din Cluj 
că d. ministru preşedinte Brătianu însoţit 
de doamra au sosit Sâmbătă cu automo

bilul la Cluj şi an tras Ia otelul Ntwyork. 
D. Brătianu va merge — după cât spune 
ziarul — în Tatra unde va sta câteva săp
tămâni. 

— P o h o d na Seghedln . Azi în 25 a lunei 
cor. a Intrat în temniţa Seghedinului părintete D. 
Bogoevicl, din Bănia, pentru o predică ţinută în 
Rudăria cu ocazia unei alegeri bisericeşti. Vor
birea ascultată de aproape 300 de credincioşi 
— cu toate că n'avea nimic de a face cu poli
tica ia adus d Iui părinte procurorul pe cap şl 
a fost condamnat, cu toată fuslunea celor 14 
fruntaşi, aduşi ca martori, intre cari era şi Dr. 
SIrbu, notarul sinodului din pricină, — şl s'a 
primit jurământul celor trei mameluci din Rudă
ria, ai lui Burdea. 

— Ape l c ă t r ă i n i m i l e r o m â n e ş t i . Ni 
se scrie: In 19 Iulie c. un foc năprasnic a 
distrus munca adunată de zeci de ani aîor 
26 gazde din Gurarîului (cott Sibiiu), pe 
cari i-a lăsat pe drumuri. Apelăm la inimile 
nobile, rugând a se trimite ajutoare cât de 
mici la adresa. Primăria comunală. 

•• - Alegere de p r o t o p o p Ia Chişlneu. Azi a a-
vut loc alegerea de protopop la Chişineu. Procedura 
electorală a fast condusă de P. C. Sa protosin-
ghelul Roman Ciorogaru şi s'a făcut în deplină 
linişte. Rezultatul scrutiniului e acesta : au obţinut 
părintele Vlchentie Pantoş 35 de voturi, Dr. Oh. 
Ciuhandu 23 iar, părintele Alexe Popoviciu 7 
voturi. 

— S e c a u t ă m e d i c r o m â n . Ni-se 
scrie : Atragem atenţiunea medicilor români 
asupra postului de medic devenit vacant în 
comuna Semlac. Concursul e publicat. Cei 
doritori de a competa, pot lua informaţii 
mai amănunţite din organul oficios. Ne am 
bucura mult de reuşita unui român. 

— Câte Rome sânt pe pământ? Faustini, 
geograf italian, arată că sânt numai puţin de 17. 
In Europa afară de cea din Italia, mai e una, un 
sătuc in insula Gotland (Suedia). In Asia este 
un sat Roma în India (in ţinutul Shun, prov. 
Birma); în Africa este o Romă in ţara Basu{ilor. 
In Statele-Unite sânt nouă, cea mai mare (cu 
30.000 de loc) In Indiana; alta e In Texas, alta 
lângă Niagara, etc. In America de Miazăzi este o 
Romă In prov. Nanquen (Argentinla); una pe li
nia Bah'a-Blanca şi generalul Acha şi alta în 
Ţeara-de-foc. 

In Australia este o Romă in Queensland şi In 
Arhipelul malez alta. In Pomeranla nouă a căpătat 
acest nume un puhoi de munte. 

— D i s c u r s u l d l u i Dr . Şt. C. P o p 
rostit în discuţia indemnităţii îl vom pu
blica în numărul poporal. 

— Holera în Rusia. »Le Journal« află la 13 
(26) Iunie că'n Rusia de Miază-zi au fost în săp
tămâna ce se isprăvea în acea zi, 1796 de cazuri 
de holeră, din cari 719 morţi. 

La Rostof au fost în aceeaşi vreme 1255 de 
cazuri, din cari 384 de morţi. Rostof e punctul 
cel mai bântuit. 

Specialiştii ar fi prevăzând că holera din acest 
an e mai rea decât toate cele întâmplate de 25 
de ani încoace. 

Ţăranii nu pricep nintfc şi privesc pe doctori 
ca respânditori de holeră. Nu vor să ia nici o 
măsură de pază şi dorm în aceiaşi odaie cu bol
navii. Spitaleln pentru bolnavii de holeră le pă
zeşte armata. 

Din princina sălbătăciei norodului, autorităţile 
se silesc numai a opri răspândirea boalei afară 
din centrele unde bântuie acum. 

— Dl D . S t u r d z a s ă n ă t o s . Citim în 
ziarele din România: dl Dim. A. Sturdza 
a renunţat pentru un moment la intenţiunea 
ce avea de a se reîntoarce în ţară. 

Fostul preşedinte al consiliului de mini
ştri, care s'a restabilit pe deplin, va părăsi 
peste câte-va zile Parisul pentru a se duce 
cu familia Ia Laussana în Elveţia. 
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f i — Abuzuri condamnabi l e . Ni-se cere pu
blicarea următoarei rectificări : In Nrul 144 ai 
»Tribunei« supt titlul* ^Abuzuri condamnabile* 
s'a publicat o corespondenţă şi numele meu, în 
interesul adevărului, rog să publicaţi Următoa
rele : 

In sus numita corespondenţă să zice intre al
tele, că elevul X Y nu s'a admis la examenul 
său. Subscrisul îndată ce-am declarat pe nu
mitul elev nul examinez la nici un caz, în con 
secinţă am abstat şi delà orice fel de participare 
la examenul Iui. 

Nici n'am dorit, nici n'am voit să asist la 
examinarea Iui, căci o astfel de purcedere ar fi 
fost supt demnitatea mea. Deci şirele următoare : 
Profesorul Găclunescu a voit să asiste şi el la 
examen, dar elevul nu 1-a admis, că pe cuvânt 
că n'a re nevoie de auditoriu. Dorinţa i-a fost 
respectată; nu corespund adevărului. 

Mulţămindu vă pentru publicare, semnez cu 
stimă, Knez 23 Iulie st. n. a. c. prof. Crăciu-
nescu. 

Ţinem să constatăm şi la acest Ioc că în co
respondenţa din Sibiiu corespondentul nostru a 
voit să arate numai atitudinea demnă ce-a 
avut-o dl profesor Dr. A. Crăciuriescu, în această 
afacere. 

— Achitarea vandalilor diu Pireu. 
Din Atena se telegrafiază că Tribunalul din 
Atena, în şedinţa sa de alaltăeri a dezbătut 
procesul pornit împotriva indivizilor, cari au 
provocat scandalul pe bordul vasului > împă
ratul Traian« pe când se afîa la Pyreu. 

Toţi scandalagii au fost acitaţi. 

— Canonicul Baud. Din Bucureşti ni se scrie 
că păiinteie Baud a intervenit Ia palat spre a l-se 
permite să reintte în ţară. 

Acea intervenire n'a avut insă un rezultat fa
vorabil, după cum n'au avut nici intervenţiile fă
cute pe lângă guvern şi legaţiunea franceză. 

Canonicul Baud a fost nevoit să renunţe la 
venirea în România şl Vineri a părăsit Braşovul, 
plecând fn sudul Franţei. 

Convocare . Onoraţii membrii onorari, fonda
tori şi ordinari ai >Renniunii învăţătorilor gr.-cat. 
din comitatele Sitmar şi Ugocla aparţinători die
cezei Gherlei « preenm şi sprijinitorii instrucţiune! 
poporale, sunt invita)! a participa Ia a XIII-a adu
nare generală ordinară care se va ţinea ia 4 Au
gust st. n. a. c. în sala şcoaiei confesionale gr.-
cat. din Avasfelső — Negreşti (Ţara Oaşului). 
— Constantin Lucaciu, preşedinte, Ştefan Pop, 
secretar. 

— Teatrul »Urania«. Teatrul cinematografic 
»Urania« din Arad continuă să dea în fiecare seari 
o serie de tablouri foarte interesante şi instruc
tive. Din seria actuală remarcăm drama »Rienzi, 
cel din urmă tribun*, care ni-se înfăţişează în 
mal multe tablouri foarte reuşite. 

In program sânt luate, pentru variaţie, şi mai 
multe puncte distractive. 

X Situaţia agronomilor din punct de vedere 
cînd într'o zi poate produce munca alor două zile. 
Un lucrător harnic pe vremea coasei dacă are unealta 
bună şi tăişul ascuţit poate produce muncă dublă 
fără să-şi peardă vremea bătîndo şi ascuţind-o. De 
aceea atragem atenţia fraţilor noştri economi să bage 
de seamă la cumpărare şi să nu se lase înduplecat 
ci se cumpere esclusiv numai coasa de diamant, care 
în Ungaria se află esclusiv numai la Terherek în Ka
posvár. In cursul anului 1909 au ajuns la reuşită fru
moasă, căci din toate părţile au primit scrisori de re
cunoştinţă pentru funcţionarea ei. Repetăm că se gă-
găseşte la Fraţii Lengyel, Kaposvár. 

X Publicul ce merge la Oradea-mare pentru ca să-şi 
caute mobile moderne îşi ia osteneala, ca să privească 
marea prăvălie , de mobile a lui Reisz Miksa din 
Oradea-mare, în edificiul »Sas«, unde se găsesc mo
bilele ede mai simple şi mai frumoase, cu preţuri 
eftine fabricate în fabrica de mobile din B.-Ciaba al 
lui Reisz Miksa supt controlul personal al fiilor siă. 
Firma primeşte aranjarea de, oţele, internate şi locu-
ţine întregi. Preoţii, învăţătorii, oficianţii de stat şi co
munali primesc favor. 

4 1 : Dentist român in Arad . *. #ь 
У VIRGIL MUNTEAN У 
• :: Szabadság-tér No. 3. :: • 

Cronica sociali şi artistică. 
Serbările culturale din Teaca. Ziua de 

31 Iulie n. 1910 va fi pentru românii din Teaca 
şi jur o zi de mare însemnătate. In aceste locuri, 
unde toate numele comunelor pomenesc de saşi 
şi numai de saşi, funcţionează cu bune rezultate 
de un an de zile un comitet filial al societăţii 
fondului de teatru român, acum se constitue un 
nou despărţământ al Asociaţiunii, directorul ar
tistic şi bursierii societăţii fondului de teatru îm
preună cu tinerimea din Teaca şi jur vor da un 
frumos concert, şi Ia sfârşit se vor sorţi ob'ectele 
tombolei aranjate în favorul bisericii. 

Toate aceste lucruri merită atenţiunea oricărui 
român de bine E de interes se vezi, ce progres 
au făcut românii în tcest orăşel în câteva de
cenii. 

Atragem atenţiunea asupra tombolei, ale cărei 
obiecte sânt podoaba artei româneşti. Lozuri 
pentru tombolă se mai găsesc de vânzare la epi-
tropia bisericii. 

Cei ce vor să participe la prânzul comun din 
31 Iulie, sânt rugaţi a se anunţa Dlui protopop 
N. S. Aron Teke. 

>Astra< la Meşereac. Despărţământul Aiud-
Teuş al Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului, îşi va ţinea adunarea generală 
în Megykerek-Meşereac — în 2 August stil nou 
1910 la 3 ore postmeridiane în localul şcoelei 
greco-catolice pe lângă următorul program : 
1. Raportul secretariulul şi al casarului. 2 Esmi-
terea comisiunilor pentru censurarea rapoa telor, 
înscrierea de membri şi încasarea taxelor. 8. Ci
tirea sau predarea disertaţiunilor insinuate la 
prezidiu mai înainte de şedinţă. 4. Raportul co
misiunilor. 5. Alegerea comitetului. 6. Eventuale 
propuneri, comisiunea verificatoare; închiderea 
şeninţei. 

La adunare sânt invitaţi toţi membri Asocia
ţiunei de pe teritorul a:estui despirţământ, pe 
cum şi toţi ceice se interesează de literatura şl 
cultura poporului român. Aiud, 21 Iuliu 1910. 
loan Maior, dir. despăţăroântului. 

* 

Petrecere în Reghin. Curatoratul bisericii 
gr.-cat. din Reghinulsăsesc invită la petrecerea 
de vară ce va avea Ioc Miercuri, 10 August n. 
in pavilionul din parcul oraşului. începutul la 
orele 8 seara. 

» 

Petrecere în Basna. Tinerimea română din 
Basna şi jur invită la petrecerea de vară ce va 
avea Ioc la 31 Iulie n. în otelul «Scalzilor» din 
Basna. începutul la orele 8 seara. 

ECONOMIE. 
Piaţa g r i n e l o r din Aradul-Non 

5 Iulie 1010. 
S'a vtadnt azi 

grira 200 mm. 
O R Ш Ш . 

ovit mm. 
secară mm 
îpuţoi 200 

8 5 0 - 9 — 
5 3 0 - —•— 
6.30— — • -
6,50— —•— 
Б . 3 0 - 6-40 

.*r«i«riie a « B t socotite In coroane fi după 50 klg 

leraa da Mărfuri şl efecte din Budapesta. 
Budapesta, 5 Iulie 1910, 

Preţul cerealelor dopa 100 ttgr. a fost armitorali 

Orin non 

O« Tis» — — ' — 20 K. 60 
Din comitatul Albe) 22 » 90 

De Pesta • 20 
Biniţaneac 20 
De Badea 23 
Secară de calitatea L 14 
Orral de nutreţ, calitatea I. 12 
Ovis de calitatea I. 14 
Cucuruz Il 

BIBLIOGRAFII. 
La librăria » Tribunele se află de vânau 

10—20 fii. porto: 
Olariu I. Dr. Scrierile părinţilor aposto-

Ieşti 
Olariu I. Dr. Evangheliile după Matei, 

Marcu şi Luca 
Olariu I. Dr. Evangheliile după loan I 

» » » Explicatea psalmilor din 1 
orologiu I 

Olariu I. Dr. Intoducer în cărţile sânte ] 
ale T. V. şi N. ed. II I 

Olariu I. Dr. Manual de Teologie dog- J 
matică ortodoxă I 

Olariu 1. Dr. Epistola S. Apostol Pa- \ 
vel cătră Romani, Corinteni, Galateni şi ] 
Efezeni , f 

Fosta Redacţie i . 
M. P. (Gross). Cauza că n'am publia! 

portul d-tale e că nu I am primit. 
D. S. Martin. Mulţumită publică numi 

partea taxabilă se poate publica. Vă ruginii 
saţi-vă administraţiei, care vă va comunicaţi 
publicării. 

Sebeş. Aceliş răspuns. 
Pavel Roşuţ, Nâdlac Recomandăm >CI 

stuparuluU de N. Nicolaescu şi G. Stoitut 
plus porto 320 cor. Sî poate comandaţi 
ria noastră. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu 
»Tribunac institut tipografic, Nlchin şi: 

„ W f f i s c M o i " sanatoi 

aranjat după sistemul Dr. Lahn» 
cu toate întocmirile modeme ale Ifaen 
fi si cale şi dietitice (1 oră şi jum. depăi 
delà Viena) în regiune romantici 
sănătoasă. posta şi telegraf: 
IMLsLX'isL E n z e n s d o r f (bei 

Cu desluşiri şi prospecte stă la 
direcţiunea şi medicul şef al stabilimente 

Dr. Marins Stum 

Credit pe ipotecă, pe cambia 

ţi pentru oficianţi 

mijloceşte 

H e r z o g S á n d o r 
A R A D , 

str. Weitzer János 

Telefon mr. 878. 
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ANUNŢ. 
Ocazie de a cumpăra o moşie, 

cuc « potrivită atât pentru parcelare cât 
i ales pentru economie. La această moşie 
І aparţine şi o fabrică de spirt cu un 

fcMtingent de 1500 hi., o moară de vapori 
•"plantaţii de tutun în estinuere de 3500 

Bare. Cumpărătorii serioşi sau mijlocitorii 
cinstiţi să-şi trimită ofertele la advocatul 

tozMbirt, Salgótarján. 

p Nou magazin de blănărie. '- | 
Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului 

public din loc şi jur că, am deschis un 
magazin de specialitate, ainesbortat, 
după cele mai moderne cerinţe 

In palatul contelui Nádasdy din 
Arad strada Porray. 

Am In depozite : şaluri şi blăni pentru 
temei, căciuli şi manşoane. apoi pentru 
stradă si haine de călă
torie etc. Primesc d;n 
a-est ram orice lucrări 
noul şl reparaturi, în
grijire pentru vară etc. 

Scopul meu e să servesc 
on. clientele marfă şi lucru 
bun, pe lîngă preţurile cele 
mai moderate. 

Cermd sprijinul on. pu
blic, semnez 

cu distinsă stimă : XoVácj Ші 
blănar. 

Ciut 
A 14 U 1 4 T . 

j i f M de români harnici 
ul să fie ca bgofăt la moşie, iar 
i lui să ştie a conduce cu pricepere 
daria. Informaţiuni la N. Lupan, 
ireşti, Calea Victoriei 24. 

Ц Midie român în Karlsbad. | | 

Dp. ENEA N I C O L A 
delà facult din Viena. f. asistent 

I p. boalele Interne, exercită d e 
* 18 ani, consultă în — — 

= KARLSBAD, тшшш 
casa »Billroth«, Sprudel Strasse. 

«Maşini de cusut L I V I 0 1 
dustriale, de cea mai bună fabicaţie. 

b i c i c l e t e ?і 
gramofoane 
se pot cumpăra cu 
preţuri moderate 

şi p l ă t i r e în r a t e favorable la I Bodor Béla S 
magazin de iraşini de cusut И 

Ш — şi biciclete In — Щ 

Făgăraş, Str. Honvéd Nr. 11. 

A s u d a r e a m a n i l o r ! • • 

A s u d a r e a p i c i o a r e l o r î 

A s u d a r e a s u b ţ i o a r e l o r ! • • 
încetează in decurs de o oră dacă folosim: „SUDORAN'-ul 
Z Z Z a l u i M O L H Â H z = 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti. 
cate de notarul public 

Stirn, die farmacist ! Medicamentul »SUDORANf 
comandat delà Dta, vă mărtu isesc, e bun şi m i a 
folosit. Primiţi mulţămitele mele. Cu stimă. Cont. S P. 

On. d. Molnár János, farmacie la »Duhul sfânt* 
Szombathely. Nu pot intrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale »SUDORAN« con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St. Die ! Din »SUDORAN« , leac contra asudării 
picioarelor, mânelor şi subsuori am procurat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
i-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy. 

St. Die apothecar Molnár ! Răspunzând la cartea 
d-tale, am cea mai mare recunoştinţă pentru »SU-
DORANUL« d tale Pentrucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d laie şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothecir! Am primit »SUDORANUL« 
comandat, contra asudării de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte după receta 
prescrisă, îl ailă de nepreţuit Cu stimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul >SUDORANUL« contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţă îl pot reco nanda nu numai celor din pa
trie ci şi străinătăţii, întrucât »SUDORANUL» în
trece mult toate fabricatele străine, de cari m'am 
folosit până acum. Iţi datorez trulţămită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută, Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda Ia pregătitorul : 

Molnár János, apotecar în Szombathely. 
F » i - e ţ u l u n u i f l a c o n 1 c o r . 3 0 f i i . 

dacă se trimite suma înainte, porto-franco. 
Numai »SUDORAN • prov. cu marcă să se primească. 

• 

JSfc 9 

O rugare modes tă , care na та cost* nici 
o oboseală, dar administraţiei ziarului nostnr 
poate fi de mare folos. 

Ziarul nostru roagă pe onorat public că 1* 
cererea pretorilor curente sau la ori ce cerere 
îsu cumpărare să se proraee oă adresa firmei i 
aeîit-o tn Tribuna. 

In atenţiunea proprietarilor de cumpene I 
Am onoare a face cunoscut on. public 
că am depus cu succes bun repararea 
şi pregătirea cum pene lor la şcoala 
industria[ă şi de metalurie din Arad şi 
astfel ca reparator calificat pentru re
pararea cnmpcnelor primesc repararea 
a tot-felul de c u m p e n e ş. a. 
c u m p e n e cu braţe egale , în forma 

Cum-

de pară, — zec imale , — cent ime le 
şl pentru trăsuri, precum şi semnarea 
pv nctuală a podurilor de 20, Ю, 5, 2, 1 

şi Vj kg- şi legalizare alor. 
Rugând binevoitorul sprijin, sunt cu d. stimă: 

LUDOVIC SIRBU Iernaţi 
D É J V A , L a k t a n y a - u i m-, G. 

â 

шш 
Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

f â n t â n i a r t e z i e n e 
le pregăteşte şi expediază 

V Ä R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H.-M.-Vásárhely, VI., Ferencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot" 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r mij locesc . — 

Recomand şl maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preturi trimit gratis şi franco. 
Premiat la 6 expoziţii. Щ 

Báró K e m é n y J ó z s e f . Fabrică de maşini „HUNGÁRIA" societate comandită D é v a . 
Pregăteşte şi ţine în depozit: 

T o t - f e l v i l d e i x x n ş i i i x i e c o n o m i c e . 

Garnituri de motoare cu benzin şi ulei pentru trie
rat, în toată mărimea. Tot-felul de motoare stabile şi 
maşini ca alburi de 1 cal putere şi până la 500. 
Plănuirea de stabilimente pentru lumină electrică şi pentru 
putere transpunătoare, instalarea castelelor şi economiilor 
cu lumină electrică. Plănuirea şi construirea de mori 
pentru urluit, măcinat şi cherestrăe. A p a d u c t e §1 fântâni. 
Recomandă fabrica sa aranjată modern cu deosebire pen
tru repararea a tot-felul de maşini economice şi a altor 
maşini şi automobile. — Specialităţi: instalarea de 
camere răcoritoare, stabilimente pentru fabricarea de 
ghiaţă, lăptarii şi fabrice de caşuri şi repararea canelor. 

S t a ţ i u n i d e a u t o m o b i l e . 
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Primul atelier ardelean aranjat cu pntere electrică pentrn aeobirea 
..- iiietrelor şi fabrică de pietrii monumental-1 — 

fiEISTENMEIN TAMÁS is TÁRSA L Î K 
Atelierul central ai fabricei : E o l O Z t v ă r , 

Magazin de pietrii monumenta le , fabricate 
proprii din I marmoră, labrador, granit, 
síenií etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25 . 

Cancelarie Centralât 
Nagyszeben , Fle ischer g a s s e 17. 

F i l i a l e : Déva, Nagyvárad. 

- ^ 2 — Telefon pentrn ora? şi comitat Nr. 318. ° ^ 

A t e l i e r u l s p e c i a l d e r e p a r a t 
a l r e n u m i t e i f i r m e : 

Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. 

Maşini de scris IDEAL şi ERICA 
*ш. G r a m o f o a n e m. 

Maşini de cusut V E R I T A S 
(fabrlcafie proprie) deasemenea cele mai 
solide părţi constitutive : panglici de culoare, 
hârtie de copiat, aer, plăci etc. se găsesc ia 

"fiSS" B a r t h e l m i e G y ö r g y 
Brassó, Weisz M.-ii. 23. 
Cel dintâi st cel mai bine asortat atelier 
— — mehanic din Transilvania. — -
Atelier pentru reparat maşini speciale I 
scris, de ori-ce sistem şi fabricaţie, dease

m e n e a aparate mehanice fine etc. 
Ş c o a l ă d e s c r i s c u m a ş i n a 

Cea mai ieftină sursă pe» 
cumpărat 

Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, locotnobile cu benzin şi uleiu brut şi Arla-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşină de fabricat ghiaţă. Montări specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Material 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preţuri şi prospect gratuit. — Serviciu conştiinţios 
— Tefefon pentru oraş şi comitat Nrul 318. — 

g Să ne ferim de m o l i i ! ! 1 
щ In institutul de asigurare contra 
ф molilor őJn Oradea-mare a lui ̂  {Dózsa János f 
® i b l a n a r = = = = = 

2 Nagyvárad, Passage Sass 
' — în faţa teatrului >Urania«. — 
* Se îngrijesc pe lângă preţuri con

venabile, blane pentru femei 
2 Şl bărbaţi şi blane de călătorie, 
W covoare, boaule şi manşoane. 
Ф Magazin asigurat contra focului. 

s ă p u n u r i ! 
pentru gospodărie, síp] 
nuri de toaletă, parfumi 
şi orice articole pentru spl Luminări 
de stearină şi ceară p«f 
biserici ; e fabrica de 

a lui Lorencz Kán 
Arad, Str. Forray p. H 

— — Cel mai bun remediu contra 

• boalei porcilor şi vitelor • 
e păsatul proaspăt. Pentru acest scop reco
mandăm cea mai nonă maşină a noastră pat 

JÊÊL • £ G n u m a i 
•I J WlLmmJr^LML^ Ш 2 0 cor, 
Macină porumb şi orice cereale, mare 
şi mărunt. Se Învârte uşor, petrece mult şi 
e foarte trainică. Pe cias macină 20 de 

kilograme. — Se alla la: 

FRAŢII BülZÄSüSSTtfÄÄ 
— — A R A D . Telefon 604. — 

s i i 
I 

« U m a n i i N á n d o r i r a d , p a l á i u l t e a t r u l u i . 

A u sosit toate noutăţile de pr imăvară : 
J V I a t o j r i i n . t l i i i i i - « . t o i l c i i i c e l e и г г ѵ і n o u e o i i l o v i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca o r i u n d e 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞI N OARE etc. eic. 
TRUSOURI. 

A D J U S T Ä R I 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să bineYOiţi a priîi 

vitrinele mele, 



Nr. telefonului 6 0 i. 9 Cea n Cea шаі юаге firmă românească dia Ungaria. 

Arad, Boros Béni-tér 1. 
Recomandă magazinul lor bogat asortat de f e r a t * » , arme 
fitot-felul de maşini agricole cu preturile cele mai mo
derate şi pe lângă plătire în rate. Catalog trimitem gratuit. 

generală a fabricei de maşini Nicolson din B u d a p e s t a pentru garnituri de treerat şi orice maşini agronomice. 

garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru pri-
îlrea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la fata locului pe spesele noastre. 

Э в Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. —«= 
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ZI S1BIIU—NAGYSZEBEN, BAHNGASSE. ZI 

HOTEL SCHMIDT 
HOTELIER GÜNDISCH И. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului 
public voiajor că am luat în Sibiiu, hotelul şi restau
rantul binereputat Schmidt, la o sută paşi depărtare 
de gară. Mă voi nizui să pot gâştiga încrederea şi 
deplina mulţămire a on. public voiajor. Camere curate 
mâncări gustoase, beuturi bune şi curate, mese de 
biliard, ofer un cămin plăcut. Iluminaţie electrică. 
Recomandându-mă în atenţia onoratului public semnez 

Cu distinsă П i i i i r l ісзг» l i M proprietarul ho 
stimă: U U U U l b U l J H . . telului Schmidt. 

[ т т т 

S ä n e c r e d e ţ i 1 
că este tn interesul 
dacă comandaţi '_D 1 ' coasa „Koronagyémánt" 

C u c o a s a „ K o r o n a g y é m á n t " 
bătuţi odată se poate cosi ziua întreagă şl deoarece e făcută din ote!-dia-
mant, teásé rele sau mol s u se găsesc între ele. Pentru trăinicia fiecărei 
buciţi garantam. 

75 80 85 90 95 100 110 cm. L a comande de 10 b u t 
Preţul: 1 buc. 1-80 1*90 S -— 2-20 2-40 2'40 2 6 0 cor. una se dă rabat. — 
Comandele se pot face prin trimit, banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

S L e n g y e l T e s t v é r e k 4 £ * $ 3 S 
KapoMvár, I^ö-wteua. 2 2 T. 

ттвттттттттт&ттштттттытШ 

întemeiată la 1880. întemeiată la 

Prima fabrică de ciment, gips 
teracotă din Seghedin—Szeged a Jij 

L a n d e s t e r g M ó i j 
= Anteprisă de asfaltare.-

Primeşte orice luctări din acest ram, ca: 
terase, canalizări, instalări ds barlane din cimffl 

usucarea pareţilor umez', тзаѵаге fabricelor ş i 

Plăci de marmoră şi ciment 
de diferite forme şi culori in fabricaţie proprie,! 

АГАІІАГ aß АТЯТГИЯ lucrări de sculptură ta cimiil 
Д І Ш Г Л UC g l d ï U d pjatră artificială şi teracota 

Scări din marmoră artificiali. 
Bănci, Piedestale şi Balustrade lustruiţi 

Mare asortiment de cuptoare din (ígíá, I 
Material de edificat Singur reprezentant al c m 

tulai de Beocini, Rorrâaesc şi Portland. Var în li1 

Căţi SâU Stins se trimite ca vagonul la orice garl 

Material pentru astfalt. Plăci de асорзгіі din â lfal 

împletituri din trestie. Plăci de catran. f1 

Praf de pia'ră pentru fronlispicii. | 
Malerial şi ţigle resistente focului. 

Păreţi Rabilz. Ţevi din beton cu brio. 
Ţevi din conforment de piatră. Piâci de Щ 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l 
se găsesc î n f a b r i c a d e m o b i l e a In i 

B é k é s c s a b a . 
î n N a g y v á r 
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